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Kolejny raz wyręczyliśmy Świętego Mikołaja! 
XIII edycja konkursu Małe Wielkie Marzenia 
cieszyła się ogromnym zainteresowaniem  4

230 lat temu Rosja, Prusy i Austria postanowiły 
dokonać trzeciego rozbioru. Rzeczpospolita 
Obojga Narodów przestała istnieć  15

Wydaje Ci się, że finanse są trudne, pełne 
ukrytych opłat i skomplikowanych zasad? 
Przekonaj się, że może być inaczej  6

Przykład reprezentatywny z dnia 30.12.2024 r. dla Pożyczki Fit: Całkowita kwota kredytu wynosi 94 480,00 zł. Zmienna roczna stopa oprocentowania dla całkowitej kwoty kredytu wraz z kredytowanymi kosztami 
(prowizją: 0 zł / 0%, opłatą za dwa przelewy: 20 zł) wynosi 10,90%. Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO): 11,47%. Czas obowiązywania umowy – 107 miesięcy, 106 miesięcznych rat równych: 1384,64 zł 
oraz ostatnia, 107. rata: 1384,86 zł. Całkowita kwota do zapłaty: 148 156,70 zł, w tym odsetki: 53 656,70 zł. 
Decyzja kredytowa zależy od indywidualnej oceny zdolności kredytowej. Pożyczka Fit umożliwia konsolidację zobowiązań zaciągniętych wyłącznie w innych instytucjach finansowych. Pożyczka Fit to najtańszy kredyt 
konsolidacyjny wg rankingu serwisu Comperia.pl, stan na grudzień 2024 r. Karta oznacza zbliżeniową, debetową kartę płatniczą.

Świąteczne spotkania w gronie rodziny już za nami. 
Nowy Rok minął w mgnieniu oka i nim się obejrze-
liśmy, szykujemy się na ferie zimowe i karnawał. 
O co powinniśmy zadbać? 

•    Bezpieczeństwo podróży to podstawa. Sprawdź 
stan techniczny samochodu, zwłaszcza przed 
podróżą w góry lub dłuższą trasą. Jeśli podróżu-
jesz innym środkiem transportu, zarezerwuj bilety 
z wyprzedzeniem.

•  Zrób przegląd szafy. Na ferie przygotuj ciepłe 
ubrania, wygodne buty i sprzęt sportowy, a na 
karnawałową imprezę stylowe kreacje i wygodne 
obuwie do tańca.

• Niezależnie od tego, co planujesz, zabierz 
ze sobą apteczkę, leki podstawowe i krem z filtrem 
UV (także zimą!). W wirze zabawy nie zapomnij 
o zdrowej diecie i nawodnieniu.

Planujesz wydatki? 
Wybierz Fit rozwiązanie dla Twojego budżetu!
Zima to czas większych zakupów. Gdy czujesz, że coraz trudniej zapanować nad ratami, 
z rozwiązaniem nadchodzi Pożyczka Fit. Pierwszą ratę możesz spłacić nawet za 60 dni od podpisania umowy!

•   Planuj aktywności, które sprawią radość całej 
rodzinie lub znajomym. Na ferie sprawdź lokalne 
atrakcje – stoki, lodowiska czy szlaki turystyczne 
w  górach. Na karnawał wybierz imprezę, która 
pasuje do Twojego stylu zabawy.

•   Nie pomijaj także kwestii finansów. Karta płat-
nicza z opcją darmowego przewalutowania wypłat 
z bankomatów za granicą czy darmowego prze-
walutowania transakcji przyniesie wielką ulgę 
podczas wyjazdu za granicę.

Jeśli dotychczasowe wydatki  nadwyrężyły Twój 
budżet, ulgę przyniesie Ci Pożyczka Fit. Pozwala 
ona na połączenie dotychczasowych rat w jedną, 
która może być niższa niż suma dotychczasowych 
zobowiązań. Jedna rata to wygoda i przejrzystość – 
koniec z zapominaniem o różnych terminach płat-
ności. Zainwestuj w porządek w swoich finansach, 
by z  radością planować kolejne miesiące!

Potrzebujesz wsparcia? 
Odwiedź placówkę, a  opiekun finansowy prze-
kalkuluje ofertę dla Ciebie i dopasuje parametry 
do Twoich potrzeb i możliwości.

Pożyczka Fit to:
absolutny brak prowizji
możliwość spłaty pierwszej raty 
nawet za 60 dni od podpisania umowy!
jedna rata do spłaty zamiast kilku
RRSO 11,47%
nr 1 rankingu kredytów konsolidacyjnych 
Comperia.pl (grudzień 2024)



N oelia zdobyła w  listopadzie 2023  r. oraz 
w 2024 r. dziewięć złotych medali, siedem 

srebrnych, jedenaście brązowych. Wywalczyła je 
m.in. na V Otwartych Mistrzostwach Północnego 
Mazowsza w pływaniu (Mława), Płockiej Lidze 
Pływania 2024 – I i II runda (Płock), VI Ogólnopol-
skim Mitingu Pływackim z okazji 10-lecia Klubu 
Pływackiego Nemo (Lipno). Może też pochwa-
lić się pucharem indywidualnym w klasyfikacji  
na najlepszą zawodniczkę (9 lat). 

Pierwszy profesjonalny start Noelia zaliczyła 
w listopadzie 2023 r. w Olsztynie, na Mistrzo-
stwach Województwa Warmińsko-Mazurskiego 
i od razu, trochę szczęśliwie, udało jej się zdo-
być brązowy medal na dystansie 50 m w stylu 
motylkowym. W  finale była jedyną 8-latką 
pośród 10-latek.

Na początku 2024 r. zaczęła uczęszczać na 
zajęcia klubu pływackiego Orka Iława (3 × 2 h 
w tygodniu). Oprócz tego jest uczennicą III klasy 
o profilu pływackim.

– W  momencie pojawienia się pomocy  
ze strony Fundacji mogliśmy zainwestować 
w dodatkowe, indywidualne lekcje, w czasie 
których Noelia bardziej skupiła się na szcze-
gółach, takich jak nawroty, skoki do wody, 
finisze, odpowiednia technika każdego  
ze stylów pływackich. Szczegóły w pływaniu 
są bardzo istotne, gdyż już niejednokrotnie 
setne sekundy decydowały o  ostatecznie 
zajętej pozycji. Kupiliśmy także profesjonalny 
sprzęt, czyli okulary, płetwy, czepki i stroje 
treningowe oraz stroje startowe, tzw. skóry – 
podkreślają rodzice Noelii. – Fundacja wspiera 
córkę po raz pierwszy i dodam, ze dzięki Fun-
dacji sukcesy te się zaczęły.

Jakie plany ma młoda pływaczka? Popra-
wianie swoich rekordów, jak najwięcej startów 
w zawodach okręgowych, zakwalifikowanie się 
do mistrzostw Polski. W dalszej perspektywie 
jest marzenie każdego sportowca – olimpiada. 
Oprócz pływania Noelia uczęszcza także na 
zajęcia z akrobatyki (pod choinką czekał na nią 
czterometrowy air track, czyli ścieżka akroba-
tyczna), jeździ konno, na nartach, łyżwach. •
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liczby Kasy Stefczyka

7 210 000 000 zł
depozyty

5 830 000 000 zł
pożyczki

7 680 000 000 zł
aktywa

293 placówki

852 000
Współwłaściciele
WSTĘPNE DANE NA LISTOPAD 2024 ROKU

Spełnij warunki promocji KASA WRACA II, obowiązującej od 31.01.2020 r. do odwołania. Szczegóły w regulaminie 
dostępnym w placówkach oraz na www.kasastefczyka.pl. Karta oznacza debetową, zbliżeniową kartę płatniczą. 
Koszt połączenia wg taryfy operatora.

Kasa wraca  
i to się opłaca!

Zyskaj do 150 zł 
zwrotu miesięcznie 
za zakupy kartą.

Dołącz do promocji  
Kasa Wraca: 

 » na  
www.kasastefczyka.pl/kasawraca 

 » na infolinii 801 600 100
 » w placówce

Słowo od Zarządu
Kasy Stefczyka

Szanowni Państwo,
13 lat temu pierwszy raz zapytaliśmy 
dzieci o ich wymarzone prezenty. Zarówno 
wtedy, jak i w tegorocznej edycji konkursu 
Małe Wielkie Marzenia otrzymaliśmy 
mnóstwo pięknych prac plastycznych od 
dzieci z całej Polski. Niezmiernie miło 
było nam wejść w rolę św. Mikołaja i  je 
spełnić. Laureatów konkursu i ich prace 
przedstawiamy na str. 4 i 5.
Dzisiejszy świat wydaje się być coraz bar-
dziej skomplikowany. Dlatego wiele osób, 
szczególnie starszych, zniechęca się do 
korzystania z nowoczesnych usług. Kasa 
Stefczyka dokłada wszelkich starań, żeby 
nasze usługi były adekwatne do współ-
czesnego świata, żeby Członkowie naszej 
Kasy mogli korzystać z nowinek technolo-
gicznych, ale zawsze staramy się, by nasze 
produkty finansowe były proste w obsłu-
dze i bezpieczne. Wiele osób uważa, że 
finanse są trudne, pełne ukrytych opłat 
i skomplikowanych zasad. Warto prze-
konać się, że może być inaczej. Proponu-
jemy Państwu bardzo proste konto, które 
można błyskawicznie założyć w aplikacji 
Kasa Stefczyka Online. Szczegóły na str. 6.
Dlaczego warto interesować się historią? 
Choćby po to, żeby nie popełniać błędów 
naszych przodków. Dlatego na str. 15 przy-
pominamy tragiczne losy naszej Ojczyzny, 
których być może można byłoby uniknąć, 
gdyby przed rozbiorami Polski ówcze-
sne elity polityczne w swych decyzjach 
przedkładały dobro Ojczyzny nad własne 
korzyści. Ku przestrodze. 

Nasza pływacka nadzieja
Noelia Rywalska jest uczennicą czwartej klasy Szkoły Podstawowej nr  3 w  Iławie. 
Mimo młodego wieku jest już utytułowaną pływaczką. Fundacja Stefczyka w 2024 r. 
po raz pierwszy wsparła młodą zawodniczkę, co zaowocowało w minionym roku obfi-
tością zdobytych medali. 

R
EK

LA
M

A
/4

26
/2

02
4/

ZP

FO
T.

 A
RC

H
IW

UM
 P

RY
W

AT
N

E



INFOLINIA 801 600 100 3AKTUALNOŚCI

NAWET 
W KILKA MINUT

Szybka Korzystna
0 zł

PROWIZJI

Wygodna
WEŹ W PLACÓWCE, 
ONLINE LUB PRZEZ 

TELEFONWicemistrz świata 
w windsurfingu  
w klasie iQFoil

Decyzja kredytowa zależy od indywi-
dualnej oceny zdolności kredytowej.

Przykład reprezentatywny z  dnia 
26.09.2023 r. dla Prostej Pożyczki: Cał-
kowita kwota kredytu wynosi 3000 zł. 
Zmienna roczna stopa oprocentowa-
nia dla całkowitej kwoty kredytu wraz 
z kredytowanymi kosztami (prowizją 
0 zł / 0%) wynosi 7,99%. Rzeczywista 
roczna stopa oprocentowania (RRSO): 
8,29%. Czas obowiązywania umowy – 
23 miesiące, 22 miesięczne raty rów-
ne: 141,12 zł oraz ostatnia, 23. rata: 
141,09 zł. Całkowita kwota do zapłaty: 
3245,73 zł, w tym odsetki: 245,73 zł. 

kasastefczyka.pl
801 600 100  
(koszt wg taryfy operatora)

Prosta Pożyczka
RRSO 8,29%

Placówka partnerska 
z kresowym duchem
Jak się okazuje, współpraca placówek partnerskich z  Kasą Stefczyka ma czasem długie tradycje i  korzenie  
sięgające głęboko w przeszłość. Taka jest historia Anety Piaseckiej-Hadały, która kontynuuje tradycje przodków, 
a od 2022 r. zawiaduje placówką partnerską Kasy Stefczyka w Dębnie. 

Wcześniej prowadziła licencjono-
wane punkty sprzedaży LPSA 

w Kostrzynie nad Odrą i w Chojnie (póź-
niej także i one przekształciły się w pla-
cówki partnerskie Kasy Stefczyka). 

Myliłby się ten, kto myślałby, że to 
przypadek, zrządzenie losu, wybór drogi 
życiowej na chybił trafił. Nic bardziej myl-
nego. Decyzja Anety Piaseckiej-Hadały 
o współpracy z Kasą Stefczyka to wejście 
w przestrzeń historii i podjęcie rodzinnej 
„pałeczki”. Okazuje się bowiem, że jej kre-
sowy przodek, a konkretnie prapradzia-
dek ze strony ojca, był współzałożycielem 
i pierwszym prezesem Kasy w Hnilczu – 
kresowej, dużej wiosce na Tarnopolsz-
czyźnie w powiecie podhajeckim. Ja, jako 
Członkini Kasy Stefczyka, a jednocześnie 
potomkini Kresowian, żywo zaintereso-
wana historią przodków pochodzących 
z tej właśnie wioski, badając archiwalia, 
trafiłam na ślad rodzinnej historii Anety 
Piaseckiej-Hadały.

Ruch spółdzielczy na terenie każdego 
z trzech zaborów odegrał ogromną rolę, 
niespotykaną w innych krajach Europy. 
Rozwijał się w różnych kierunkach, napę-
dzany był różnymi siłami i przyjmował 
różne nazwy. Wspólnym mianownikiem 
było wysuwanie na plan pierwszy przez 
propagatorów spółdzielczości potrzeby 
organizacji kredytu i oszczędności. Drugą 

wspólną cechą było dostrzeganie w spół-
dzielczości najlepszego środka do dźwi-
gania narodu z materialnego i duchowego 
upadku oraz kształtowanie poczucia odpo-
wiedzialności obywatelskiej w spółkach 
będących elementarną szkołą samorząd-
ności. Utylitaryzm szedł w parze z patrio-
tyzmem, a etyka wespół z ekonomią.

W Hnilczu – wiosce, z której wywodzą 
się korzenie Anety Piaseckiej-Hadały, 
przejawem inicjatywy społecznej w duchu 
propagowanej spółdzielczości na zasadach 
Stefczyka było zarejestrowanie 7 listo-
pada 1904 r. oddziału Spółki Oszczędno-
ści i Pożyczek. Spółka była bezpośrednią 
poprzedniczką Kasy Stefczyka. Przemia-
nowanie nastąpiło już w wolnej Polsce, 
w 1925 r. Spółka w Hnilczu została wpisana 
12 listopada 1925 r. do akt sądowych jako 
Kasa Stefczyka. Spółdzielnia z Nieograni-
czoną Odpowiedzialnością. W stosunku do 
pierwszego statutu Spółki Oszczędności 
i Pożyczek widać wyraźne skoncentrowa-
nie się na krzewieniu oszczędności oraz 
wspieraniu działalności rolniczej, gospo-
darczej i kulturalno-oświatowej, a także 
popularyzowanie idei spółdzielczości. 
Siedziba znajdowała się w Hnilczu, a do 
okręgu należały także sąsiednie Panowice.

Pierwszy Zarząd Spółki Oszczędności 
i Pożyczek w Hnilczu, podpisany pod 
uchwalonym Statutem, tworzyli:

•	 ks. Piotr Rymarczyk, proboszcz w Hnil-
czu, jako przewodniczący,

•	 Michał Niżanowski, rolnik w Hnilczu, 
jako zastępca przewodniczącego,

•	 Wojciech Spławski, rolnik w Hnilczu, 
jako członek, 

•	 Dominik Sługocki, rolnik w Hnilczu, 
jako członek,

•	 Karol Sługocki, rolnik w Hnilczu, jako 
członek,

•	 Karol Podbielski, rolnik w Hnilczu, jako 
członek,

•	 Wojciech Kaczkowski, rolnik w Hnil-
czu, jako członek.

Jednakże już w  momencie rejestracji 
Spółki w sądzie w Brzeżanach odnoto-
wano inny skład Zarządu:
•	 Wojciech Spławski – przewodniczący,
•	 Ignacy Szcząbrowski – zastępca,
•	 Członkowie: Władysław Sumisławski, 

Józef Sumisławski, Maciej Sługocki, 
Tadeusz Sługocki.

Co wydarzyło się między lipcem, kiedy 
uchwalano Statut, a  listopadem, gdy 
Spółkę wpisano do rejestru sądowego 
pod nr 277/04, nie wiemy. Faktem jest, że 
z poprzedniego składu pozostał jedynie 
Wojciech Spławski – wcześniej członek, 
potem już przewodniczący. To właśnie on 
był przodkiem Anety Piaseckiej-Hadały 
i zapewne po nim odziedziczyła zdolności 
i pasję do zajmowania się finansami po 
linii tradycyjnej, naznaczonej polską ini-
cjatywnością, zaradnością i pracowitością. 

Podejście ze zrozumieniem do potrzeb 
klienta, elastyczność, komunikatywność 
idąca w parze z merytoryką, a do tego 
przyjazny klimat placówki sprawiają,  
że od początku jej istnienia jestem klientką 
placówki w Dębnie, prowadzonej przez 
osobę z kresową duszą i pasją.

BEATA WOŹNIAK
Członkini Kasy Stefczyka

 Załoga placówki partnerskiej Kasy Stefczyka mieszczącej się przy ul. Mickiewicza 2 w Dębnie: 
partner Aneta Piasecka-Hadała, zastępca partnera Karolina Białach i Monika Skowrońska
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Kolejny raz wyręczyliśmy 
Świętego Mikołaja!
XIII edycja konkursu Małe Wielkie Marzenia cieszyła się ogromnym zainteresowaniem. Ocenie jury zostało poddanych  
220 prac zgłoszonych w dwóch kategoriach wiekowych. Najlepsze z nich zostały wyróżnione oraz nagrodzone. Spełniliśmy 
marzenia sześciorga młodych uczestników, a dziesięciorgu przyznaliśmy wyróżnienia. Wszystkim serdecznie gratulujemy!

M ałe Wielkie Marzenia to konkurs 
organizowany przez Kasę Stefczyka 

już od  trzynastu lat. By wziąć w  nim 
udział, dzieci musiały wykonać list do 
Świętego Mikołaja w dowolnej formie pla-
stycznej. Jury ocenia m.in. czytelność, 
oryginalność czy technikę wykonania. 
Finalnie Kasa Stefczyka wchodzi w rolę 
Mikołaja i spełnia życzenie, które uczest-
nik przedstawił w swoim liście.

– Tradycja pisania listów do Mikołaja 
nie znika, a pomysł przedstawienia swo-
jego marzenia w formie pracy plastycznej 

spotyka się z coraz większym zaintere-
sowaniem. Dzieci kolejny raz pokazały, 
że mają głowy pełne pomysłów – mówi 
Samanta Lech, menadżer ds. marketingu 
Kasy Stefczyka.

Kreatywność i  wielki talent dzieci 
i młodzieży przeszły nasze najśmielsze 
oczekiwania. Do placówek Kasy Stef-
czyka wpłynęło kilkaset wspaniałych 
prac z  całej Polski przedstawiających 
świąteczne marzenia! Pomysłowość 
i  wyobraźnia uczestników nie zawio-
dły, dlatego wybór najciekawszych prac 

był – jak co roku – wyjątkowo trudny. 
Przesłane propozycje zachwycały wyko-
rzystaniem przeróżnych technik arty-
stycznych, jak np. rysunek kredkami lub 
pastelami, obrazek farbami na papierze 
czy drewnie, wyklejanka, wydzieranka 
czy wycinanka.

– Konkurs od trzynastu lat jest dla 
nas źródłem wielu wzruszeń i pozytyw-
nych emocji. Cieszymy się, że możemy 
wejść w rolę Mikołaja i spełniać dzie-
cięce marzenia. Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za nadesłane prace. Wybór 

był naprawdę trudny – mówi Samanta 
Lech.

Dziękujemy za ogromne zainteresowa-
nie i serdecznie gratulujemy wszystkim 
uczestnikom!

Poniżej przedstawiamy listę tego-
rocznych zwycięzców:
•	 Maja Wamberska
•	 Iga Stempin
•	 Tymoteusz Konkel
•	 Jan Majdak
•	 Piotr Majdak
•	 Oliwier Mieżeń

Wyróżnieni zostali:
•	 Szymon Wójtowicz
•	 Leonia Smarz
•	 Aleksander Stoklosa
•	 Antoni Wolski
•	 Laura Zinka
•	 Amelia Rafa
•	 Aleksandra Dzik
•	 Antoni Feret
•	 Karol Lewandowski
•	 Maja Szypiłow

Gratulujemy zwycięzcom!

 Oliwier Mieżeń lubi dinozaury, więc poprosił o zestaw Lego Jurassic World. Nagrodę 
odebrał w placówce mieszczącej się przy ul. Głogowskiej 16 w Świebodzinie (kategoria: 
nagrody główne). 

 Tymoteusz 
Konkel poprosił 
Świętego Mikołaja 
o ambulans. 
Nagrodę odebrał 
w placówce 
mieszczącej się 
przy ul. Rynek 37 
w Starogardzie 
Gdańskim 
(kategoria: 
nagrody główne).

 Maja Wamberska marzyła o mikroskopie. Nagrodę odebrała w placówce partnerskiej 
mieszczącej się przy ul. Krótkiej 6 w Nowym Tomyślu (kategoria: nagrody główne).

 Marzeniem Jana Majdaka była farma ze zwierzętami, a Piotra Majdaka – złożenie 
maszyny rolniczej z klocków Lego. Chłopcy odebrali nagrody w placówce partnerskiej 
mieszczącej się przy ul. Batalionów Chłopskich 15 w Kozienicach (kategoria: nagrody główne).

 Karol Lewandowski marzył o „dzwonkach”, czyli cymbałkach – i taką nagrodę otrzymał. Na zdjęciu z  uczniami z klas 1–3 z Zespołu Szkoły 
Podstawowej i Przedszkola w Chobienicach, którzy wzięli udział w konkursie i otrzymali dyplomy i upominki. Karol stoi pod choinką – z zielonym 
dyplomem (kategoria: nagrody główne).

 Iga 
Stempin lubi 
pędzić przed 
siebie, więc 
zamarzyły 
jej się wrotki. 
Nagrodę 
odebrała w 
placówce 
mieszczącej 
się przy 
ul. Kościelnej 4 
w Wolsztynie 
(kategoria: 
nagrody 
główne).
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 Lena Copiak została uhonorowana 
dyplomem i upominkiem. Odebrała je 
w placówce partnerskiej mieszczącej się przy 
ul. Batalionów Chłopskich 15 w Kozienicach.

 Antoni Wolski lubi wędkowanie. Nagrodę – zestaw 
małego wędkarza – odebrał w placówce mieszczącej się przy 
ul. Dąbrowszczaków 16/1 w Olsztynie (kategoria: wyróżnienia).

 Szymon Wójtowicz prosił Świętego Mikołaja o policyjny skuter. 
Nagrodę odebrał w placówce partnerskiej mieszczącej się przy 
ul. Batalionów Chłopskich 15 w Kozienicach (kategoria: wyróżnienia).

 Antoni Feret lubi muzykę i chce grać na cymbałkach. Taką 
nagrodę odebrał w placówce mieszczącej się przy ul. Głogowskiej 16 
w Świebodzinie (kategoria: wyróżnienia).

 Leonia Smarz chciałaby szyć ubranka dla lalek. Maszynę do szycia 
odebrała w placówce partnerskiej mieszczącej się przy ul. Batalionów 
Chłopskich 15 w Kozienicach (kategoria: wyróżnienia).Święty Mikołaj 
przygotował upominek również dla jej siostry Matyldy.

 Aleksandra Dzik swoje wymarzone 
„różane” klocki Lego odebrała w placówce 
partnerskiej mieszczącej się przy 
ul. Batalionów Chłopskich 15 w Kozienicach 
(kategoria: wyróżnienia).

 Aleksander Stoklosa marzył o zdalnie 
sterowanym radiowozie. Nagrodę 
odebrał w placówce mieszczącej się przy 
ul. Łukasińskiego 7 w Kłodzku (kategoria: 
wyróżnienia).

 W tegorocznej edycji konkursu udział 
wzięły dzieci ze Specjalnego Ośrodka 
Szkolno-Wychowawczego w Świebodzinie. 
Na przedstawieniu mikołajkowym wszyscy 
uczestnicy konkursu otrzymali od placówki 
mieszczącej się przy ul. Głogowskiej 16 
w Świebodzinie pamiątkowe dyplomy oraz 
upominki z logo Kasy Stefczyka.

 Kornelia Siankowska wzięła udział 
w konkursie – dyplom i upominek odebrała 
w placówce partnerskiej mieszczącej się 
przy ul. Batalionów Chłopskich 15 
w Kozienicach.

 Jak widać, w naszym konkursie brały udział całe klasy. Pracownicy placówki 
mieszczącej się przy ul. Kościelnej 4 w Wolsztynie wręczyli im dyplomy i upominki.

 Miłosz Baran i Paulina Dam wprawdzie nie wygrali 
głównych nagród, ale pracownicy placówki mieszczącej 
się przy ul. Rynek 37 w Starogardzie Gdańskim postawili 
uhonorować ich upominkami. 

 Antonina Chlaściak także przygotowała 
pracę konkursową – dyplom i upominek 
odebrała w placówce partnerskiej mieszczącej 
się przy ul. Batalionów Chłopskich 15 
w Kozienicach.
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Skomplikowane finanse? Nic podobnego!
Wydaje Ci się, że finanse są trudne, pełne ukrytych opłat i skomplikowanych zasad? Przekonaj się, 
że może być inaczej. Mamy dla Ciebie konto tak proste, że aż chce się je mieć! Założysz je błyskawicznie 
w aplikacji Kasa Stefczyka Online.

49 zł49 zł1zł

50

2,50
zł

kasastefczyka.pl
801 600 100 (koszt wg taryfy operatora)

Oprocentowanie  

aż 7,50% 
w skali roku

MAŁE  
KWOTY, 
ROSNĄCE 
OSZCZĘDNOŚCI

Szczegóły i regulamin dostępne w placówkach oraz na www.kasastefczyka.pl/skarbonka. 
Stałe oprocentowanie promocyjne Rachunku Oszczędnościowego Moja Skarbonka w wysokości 7,50% 
w  skali roku obowiązuje do kwoty 10 000  zł przez okres 6 miesięcy od założenia rachunku. Powyżej 
10  000 zł lub po upływie 6 miesięcy obowiązuje oprocentowanie zmienne w wysokości 2,93% w skali roku.

Otwórz skarbonkę, 
a wpadać do niej 
będzie reszta 
z każdej płatności

Założ już teraz
w placówce lub w swojej 
bankowości online!

W edług raportu „Zwyczaje płatnicze w Polsce 
w 2023 r.”, przygotowanego przez Narodowy 

Bank Polski, aż 91,7% dorosłych Polaków (respon-
dentów badania) posiada konto*. Jak widać, współ-
cześnie bardzo trudno się bez niego obyć. Nie tylko 
ułatwia ono codziennie zakupy, lecz także zwięk-
sza nasze bezpieczeństwo. Kiedy wynagrodzenie, 
renta, emerytura lub inne świadczenia wpływają 
bezpośrednio na konto, nie musimy poruszać się 
z gotówką w portfelu.

Szukasz konta osobistego, które nie ma ukrytych 
„gwiazdek”? Z myślą o Tobie stworzyliśmy Proste 

Szczegóły promocji Kasa Wraca w placówkach i na www.kasastefczyka.pl/kasawraca
Konto oznacza rachunek płatniczy. 
Karta oznacza zbliżeniową, debetową kartę płatniczą. 

Załóż 
darmowe 
Proste Konto 
w aplikacji 
mobilnej 

SIĘ NIE DA!
PROŚCIEJ

Załóż konto w kilka minut 
i zyskaj swobodę finansową: 
•	0 zł – wypłaty z bankomatów z logo SKOK24
•	0 zł – obsługa karty w miesiącu, w którym 

wykonano nią minimum 8 transakcji 
bezgotówkowych (w przeciwnym razie – 10 zł)

•	0 zł – przewalutowanie wypłat w bankomatach 
za granicą

•	0 zł – prowizja za przewalutowanie transakcji
•	0 zł – przelewy internetowe (z wyjątkiem 

przelewów do ZUS i US)
•	Dodatkowo korzystając z karty do Prostego 

Konta, możesz zyskać do 150 zł zwrotu 
miesięcznie za płatności kartą! 

zabezpieczenia na przykład w postaci autoryzacji 
kodem SMS. Pamiętaj, aby włączyć zabezpieczenie 
w ustawieniach profilu w zakładce „Dodatkowa 
ochrona – weryfikacja behawioralna”.
* Z  raportem można zapoznać się pod adresem 
https://nbp.pl/system-platniczy/dane-i-analizy/
analizy-i-opracowania/zwyczaje-platnicze-polakow/.

Konto oznacza rachunek płatniczy. Karta oznacza 
zbliżeniową, debetową kartę płatniczą. Znaczenie 
pozostałych pojęć dotyczących usług reprezenta-
tywnych znajdziesz na www.kasastefczyka.pl/pad.

Szczegóły promocji Kasa Wraca II Edycja do-
stępne są w placówkach i na www.kasastefczyka.pl/ 
kasawraca.

Stefczyk Finanse partnerem

 #PracujwStefczyku

U nas możesz:
 Î zyskać stabilne zatrudnienie na umowę o pracę
 Î pracować w stałych godzinach i mieć wolne weekendy
 Î otrzymywać stałe wynagrodzenie + atrakcyjne premie miesięczne
 Î wygrywać nagrody w konkursach sprzedażowych
 Î rozwijać się dzięki szkoleniom oraz przejrzystej ścieżce awansu
 Î uczestniczyć w życiu organizacji podczas wyjazdów integracyjnych
 Î korzystać z wielu benefitów: karty multisport, prywatnej opieki 

medycznej, dopłat do wypoczynku czy ubezpieczenia na życie

Zatrudnimy pracowników do placówek Stefczyk Finanse, 
w których dostępne są produkty Kasy Stefczyka.

Możliwe, że my 
szukamy Ciebie 

Szukasz pracy? 

Wyślij do nas swoje CV:  
praca@kasystefczyka.pl  
lub aplikuj poprzez stronę Kariera 
(kasastefczyka.pl)

Co oferujemy?  
Umowę o pracę + atrakcyjne premie 
miesięczne oraz wiele benefitów

Konto – bez opłat za prowadzenie, z łatwą 
obsługą online i możliwością zyskania 
dodatkowej gotówki za transakcje. Załóż 
konto w kilka minut i zyskaj swobodę fi-
nansową. Dodatkowo korzystając z karty 
do Prostego Konta, możesz zyskać do 150 zł 
zwrotu miesięcznie za płatności kartą! 

Jak założyć? Teraz Proste Konto najpro-
ściej założysz w aplikacji mobilnej. Pobierz 
Kasa Stefczyka Online w swoim sklepie 
i przygotuj dowód. Za kilka minut będziesz 
mógł korzystać ze swojego rachunku z do-
wolnego miejsca na świecie.

Z aplikacją mobilną Kasa Stefczyka On-
line zarządzasz swoimi finansami nie tylko 
wygodnie, lecz także bezpiecznie. Zaawan-
sowane hasła i nowoczesne szyfrowanie 
(np. logowanie z użyciem biometrii – Face 
ID czy przez odcisk palca) to niejedyne 
opcje, z których możesz skorzystać.

Aplikacja wykorzystuje nowo-
czesne rozwiązanie weryfikowania 
potencjalnego zagrożenia – rozwiązaniem tym jest 
weryfikacja behawioralna. Polega ona na zapamię-
tywaniu przez system sposobu, w jaki korzystasz 
z urządzenia, jak ruchy i kliknięcia myszką, sposób 
przewijania ekranu czy styl korzystania z klawia-
tury. Na tej podstawie tworzy Twój profil, a gdy wy-
kryje nietypowe zachowanie, uruchomi dodatkowe 

https://nbp.pl/system-platniczy/dane-i-analizy/analizy-i-opracowania/zwyczaje-platnicze-polakow/
www.kasastefczyka.pl/pad
www.kasastefczyka.pl/kasawraca
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Dostępne m.in. w placówkach Spółdzielczych Kas oraz Banków Spółdzielczych.

SALTUS - Mój DOM
UBEZPIECZENIE MIESZKAŃ
I DOMÓW JEDNORODZINNYCH

Rachunek za telefon - 1300 zł

Abonament za serwisy filmowe - 780 zł

Siłownia, joga - 1400 zł

Internet i kablówka - 1320 zł

Ubezpieczenie mieszkania -  557 zł

Od wszystkich ryzyk dla mieszkania wartego 410 000 zł

i ruchomości domowych wartych 30 000 zł, także od kradzieży.

Typowe wydatki domowe w ciągu roku:

Ubezpiecz to,
co się liczy!

POCZUJ SIĘ PEWNIE DZIĘKI 
UBEZPIECZENIU NNW SALTUS - 
MOJE BEZPIECZEŃSTWO
Bez względu na to, czy planujesz rodzinny 
wyjazd, uprawiasz sport, czy codziennie 
pokonujesz miejskie chodniki – życie 
pełne jest niespodziewanych wydarzeń. 
Dzięki ubezpieczeniu NNW SALTUS – 
Moje Bezpieczeństwo masz pewność,  
że Ty i Twoi bliscy otrzymacie wsparcie 
finansowe, gdy najbardziej będziecie tego 
potrzebować.

NAJWAŻNIEJSZE KORZYŚCI DLA 
CIEBIE:
•	 Kompleksowa ochrona – obejmuje 

zarówno poważne wypadki, jak i drobne 
urazy, które mogą utrudnić codzienne 
funkcjonowanie.

•	 Spokój podczas aktywnego 
wypoczynku – możesz bez obaw 
oddawać się ulubionym aktywnościom, 

wiedząc, że w razie nieprzewidzianych 
zdarzeń otrzymasz realną pomoc 
finansową.

•	 Wsparcie w trudnych momentach – 
środki z  polisy możesz przeznaczyć 
na leczenie, rehabilitację lub inne 
potrzeby związane z  powrotem  
do pełnej sprawności.

ZAKRES OCHRONY OBEJMUJE:
•	 wypłatę świadczenia w  przypadku 

uszczerbku na zdrowiu (np. złamania, 
wybicie zębów, oparzenia II i III stopnia, 
szpecące urazy twarzy),

•	 o d sz ko d o wa n i e  z a  ś m i e rć 
ubezpieczonego,

•	 dodatkowe świadczenie za śmierć 
w ruchu komunikacyjnym.

WIĘCEJ MOŻLIWOŚCI, WIĘKSZE 
BEZPIECZEŃSTWO
Możesz dopasować ochronę do swoich 

potrzeb dzięki opcjom rozszerzającym, 
takim jak:
•	 świadczenie za pobyt w  szpitalu 

w wyniku nieszczęśliwego wypadku,
•	 zabezpieczenie na wypadek całkowitej 

niezdolności do samodzielnej 
egzystencji,

•	 ochrona podczas uprawiania sportów 
wysokiego ryzyka, takich jak 
narciarstwo, wspinaczka wysokogórska 
czy nurkowanie,

•	 dodatkowa ochrona podczas pracy 
zawodowej,

•	 wsparcie finansowe na wypadek zawału 
serca lub udaru mózgu,

•	 odszkodowanie za poważne 
zachorowania,

•	 odpowiedzialność cywilna (OC) w życiu 
prywatnym – przydatna w sytuacjach, 
gdy np. Twoje dziecko wybije szybę piłką 
lub Twój pies przypadkiem wyrządzi 
szkodę sąsiadowi.

NATYCHMIASTOWA OCHRONA
Polisa zaczyna działać już od następnego 
dnia po zawarciu umowy i  opłaceniu 
składki – to szybkie i skuteczne zabez-
pieczenie bez zbędnych formalności.

TWOJA BEZPIECZNA PRZYSZŁOŚĆ
Wybierając ubezpieczenie NNW SAL-
TUS – Moje Bezpieczeństwo, inwestujesz 
w zdrowie, spokój i stabilność finan- 
sową – swoją i swoich najbliższych. Pa-
miętaj, że odpowiednia ochrona może 
zapewnić Ci większy komfort życia i bez-
pieczeństwo w sytuacjach, na które nie 
masz wpływu.

PROSTA ŚCIEŻKA  
DO BEZPIECZEŃSTWA
Szczegółowe informacje na temat oferty 
możesz uzyskać w placówkach Stefczyk Fi-
nanse. Pozwól sobie na poczucie komfortu 
i zabezpiecz się przed nieprzewidzianymi 
sytuacjami.

Wybierz pewność i wsparcie na każdą 
chwilę życia.

Wszelkie informacje dotyczące wyłą-
czeń odpowiedzialności ubezpieczyciela 
są opisane w Ogólnych Warunkach Ubez-
pieczenia (OWU), z którymi warto się za-
poznać przed zawarciem polisy.

Czy wiesz, jak często dochodzi 
do nieszczęśliwych wypadków?
Każdego roku w  Polsce dochodzi do setek tysięcy wypadków, które mogą  
na zawsze zmienić życie poszkodowanych i ich bliskich. W okresie zimowym, gdy 
warunki pogodowe są trudne, liczba takich zdarzeń znacznie wzrasta – od upadków 
na oblodzonych chodnikach po wypadki na stokach narciarskich. Szacuje się,  
że aż 7 milionów Polaków zmaga się z  następstwami różnego rodzaju urazów, 
a duża część z nich to konsekwencje nieszczęśliwych zdarzeń. Dlatego warto zadać 
sobie pytanie: czy ja i moja rodzina jesteśmy odpowiednio chronieni?
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PRZEKAŻ 1,5% PODATKU
I WESPRZYJ EDUKACJĘ FINANSOWĄ

KRS 0000053057

Materiał promocyjny został sfinansowany ze środków finansowych pochodzących z 1% podatku dochodowego od osób fizycznych.

Stowarzyszenie Krzewienia Edukacji Finansowej
www.skef.pl

Gdynia, styczeń 2025 r.

Szanowni Państwo, Drodzy Członkowie Stowarzyszenia!

Miniony kolejny rok działalności Stowarzyszenia 
Krzewienia Edukacji Finansowej w Gdyni jest okazją 
do podsumowań i podziękowań. W imieniu Zarządu 
i Pracowników Stowarzyszenia składam serdeczne 
podziękowania wszystkim, którzy wspierają naszą 
organizację. Dziękuję Członkom Stowarzyszenia, 
dzięki którym możemy realizować cele statutowe. 
Uiszczane składki członkowskie pozwalają na podej-
mowanie działań związanych z krzewieniem edu-
kacji finansowej i realizowanie wielu przedsięwzięć 
dedykowanych różnym grupom odbiorców. Dzięki 
otrzymywanym składkom, darowiznom oraz pracy 
i zaangażowaniu całego zespołu Stowarzyszenia 
możliwe jest dzielenie się wiedzą i doświadczeniem 
z innymi.

Stowarzyszenie z  dużym zaangażowaniem  
od szeregu lat podejmuje działania na rzecz edu-
kacji finansowej. Przedmiotowa aktywność była 
także podejmowana w 2024 r. Kontynuowaliśmy 
realizację wielu projektów edukacyjnych dla dzieci, 
młodzieży i nauczycieli ze szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych, takich jak: „Żyj finansowo, 
czyli jak zarządzać finansami w życiu osobistym” 
(XVI edycja), „Mistrzostwa Polski Młodych Ekono-
mistów” (XVIII edycja), „Myślę, decyduję działam 
– finanse dla najmłodszych. 3 edycja”. 

Działalność naszych Ośrodków Doradztwa Finan-
sowego i Konsumenckiego (ODFiK) w Gdyni i Białej 
Podlaskiej koncentrowała się na poradnictwie finan-
sowo-prawnym i konsumenckim, skierowanym 
w szczególności do osób nadmiernie zadłużonych 
oraz zagrożonych niewypłacalnością. 

W ramach współpracy Stowarzyszenia ze Spół-
dzielczymi Kasami Oszczędnościowo-Kredyto-
wymi w placówkach SKOK funkcjonowały Kluby 

Członków SKEF, których zadaniem jest zacieśnianie 
więzi z Członkami oraz wsparcie i upowszechnienie 
informacji o działaniach podejmowanych przez 
Stowarzyszenie na rzecz Członków (m.in. organi-
zowanych konkursach dedykowanych wyłącznie 
Członkom SKEF, tj.: „Wielcy Polscy Ekonomiści”, 
publikacjach i  innych materiałach edukacyjno-
-poradnikowych udostępnionych na łamach gazety 
„Czas Stefczyka”, stronie www.skef.pl itp.). 

W celu inicjonowania działalności edukacyjno-
-wychowawczej oraz opiekuńczej wspólnie z Kasą 
Stefczyka kontynuowana była zbiórka publiczna 
„Skarbonka”, z której zebrane środki pieniężne 
stanowią wsparcie podopiecznych z Domu Dziecka 
w Kórniku-Bninie.

Stowarzyszenie Krzewienia Edukacji Finansowej, 
posiadające status organizacji pożytku publicznego 
(KRS0000053057), jest uprawnione do zbierania 
środków pochodzących z 1,5% podatku docho-
dowego od osób fizycznych. Wszystkim Państwu, 
którzy dokonali wpłat, serdecznie dziękujemy i pro-
simy o dalsze przekazywanie 1,5% swojego podatku 
na rzecz SKEF.

Stowarzyszenie uczestniczyło w wielu działa-
niach i wydarzeniach związanych z popularyza-
cją edukacji finansowej, takich jak Global Money 
Week –międzynarodowa kampania z zakresu edu-
kacji finansowej adresowana do dzieci i młodzieży 
z całego świata, Dzień Edukacji Finansowej – wyda-
rzenie skupiające instytucje i organizacje działające 
na rzecz popularyzacji edukacji finansowej w Polsce 
oraz wszystkie osoby zainteresowane tematyką 
edukacji finansowej.

W minionym roku Stowarzyszenie równie aktyw-
nie kontynuowało działania na rzecz edukacji finan-
sowej i problematyki wykluczenia finansowego 
w organizacji międzynarodowej European Consu-
mer Debt Network (ECDN) zrzeszającej podmioty 

z 18 państw europejskich zajmujące się prawami 
konsumentów, edukacją finansową, wspierające 
osoby nadmiernie zadłużone, przez dzielenie się 
swoim doświadczeniem w kraju i za granicą. Nasza 
aktywność skupiała się na udziale w grupie roboczej 
zajmującej się nową dyrektywą dotyczącą kredytów 
konsumenckich, która gwarantuje dodatkowe prawa 
dla konsumentów, w tym m.in. dostęp do doradztwa 
w zakresie zadłużenia. Jednocześnie, we wrześniu 
2024 r., rozpoczął się międzynarodowy projekt  
SPES – Support for Preventing Exclusion from Social 
life caused by over-indebtedness (polskie tłumacze-
nie: Wsparcie w zapobieganiu wykluczeniu z życia 
społecznego z powodu nadmiernego zadłużenia), 
finansowany z programu Erasmus+, dotyczący opra-
cowania kursów dla konsumentów narażonych na 
nadmiernie zadłużenie oraz dla doradców w zakre-
sie zadłużenia. Kolejnym filarem tego projektu jest 
opracowanie narzędzia do wczesnego wykrywania 
osób narażonych na nadmierne zadłużenie. Projekt 
będzie kontynuowany w 2025 r. 

Wyrażamy nadzieję, że dzięki naszemu zaan-
gażowaniu i realizacji tak różnorodnych działań 
pomocowo-edukacyjnych pozostajemy w Państwa 
świadomości jako organizacja niezwykle potrzebna 
i działająca w szerokim zakresie. Podejmowane 
przez Stowarzyszenia aktywności na rzecz Człon-
ków i konsumentów usług finansowych zostały 
szczegółowo opisane w sprawozdaniach opubli-
kowanych na stronie www.skef.pl. 

Zapraszamy Państwa jako Członków Stowa-
rzyszenia Krzewienia Edukacji Finansowej, będą-
cych jednocześnie Członkami Spółdzielczych Kas 
Oszczędnościowo-Kredytowych, do korzystania 
z dedykowanych Członkom działań, takich jak:
•	 bezpłatne porady finansowo-prawne i kon-

sumenckie w naszych Ośrodkach Doradztwa 
Finansowego i Konsumenckiego – adresy biur 

na www.skef.pl; 
•	 udział w bezpłatnych warsztatach, szkoleniach, 

seminariach i konferencjach o tematyce finanso-
wej i konsumenckiej – informacje o aktualnych 
wydarzeniach publikowane są na stronie www.
skef.pl;

•	 udział w cyklicznych konkursach z atrakcyjnymi 
nagrodami, skierowanymi wyłącznie do naszych 
Członków – informacje o aktualnych konkursach 
dostępne są na stronie www.skef.pl oraz w gazecie 
„Czas Stefczyka”; 

•	 zapoznawanie się z publikacjami wydawniczymi, 
w tym z „Czasem Stefczyka”; 

•	 odwiedzanie portalu internetowego SKEF –  
www.skef.pl; 

•	 odwiedzanie strony internetowej dedyko-
wanej osobom nadmiernie zadłużonym  
www.pogotowiedlazadluzonych.pl;

•	 odwiedzanie profilu Stowarzyszenia na Face- 
booku www.facebook.com/gdynia.skef/ z bieżą-
cymi informacjami finansowymi oraz na temat 
prowadzonych działań, publikacjami oraz porad-
nikowymi materiałami multimedialnymi. 
Naszym Członkom, współpracującym z nami: 

Spółdzielczym Kasom Oszczędnościowo-Kredyto-
wym, Partnerom, Darczyńcom, którzy w minionym 
roku aktywnie wspierali nasze przedsięwzięcia, 
składamy serdeczne podziękowania i  życzymy 
w Nowym Roku 2025 dużo zdrowia oraz wielu 
sukcesów i powodów do satysfakcji oraz radości. 
Głęboko wierzymy, że 2025 rok przyniesie wiele 
okazji do rozwoju obszarów naszej działalności 
oraz realizacji wyznaczonych celów.
Z wyrazami szacunku i wdzięczności
w imieniu Zarządu i Pracowników SKEF

DR INŻ. KAZIMIERZ JANIAK
Prezes Zarządu
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Nasi laureaci
Przedstawiamy laureatów Konkursu Krzyżówkowego i ich ciekawe 
prace konkursowe. W 2025 r. proponujemy Państwu rubrykę „Czas  
na rozrywkę”. Na str. 16 naszej gazety znajdą Państwo różnorodne za-
dania: krzyżówkę, sudoku i „znajdź różnice”. Życzymy dobrej zabawy!

 SZCZYTNO. Pan 
Karol w Konkursie 
Krzyżówkowym 
odpowiedział na 
pytanie: „Dlaczego 
warto oszczędzać?”. 
Nagrodę odebrał 
w placówce Kasy 
mieszczącej się przy 
ul. Odrodzenia 1/2 
w Szczytnie.

Warto oszczędzać, bo 
w najlepszym razie 
odłożone pieniądze 
można zainwestować 
albo coś za nie kupić, 
a w najgorszym razie 
mamy środki na 
tzw. czarną godzinę.

 NOWY SĄCZ. Pani 
Agnieszka w Konkursie 
Krzyżówkowym 
odpowiedziała 
na pytanie: „Jak 
dbasz o zdrowie?”. 
Nagrodę odebrała 
w placówce Kasy 
mieszczącej się przy 
ul. Jagiellońskiej 12 
w Nowym Sączu.

Dbam o zdrowie swoje 
i swoich najbliższych 
w bardzo prosty sposób, 
a mianowicie: syn jest 
w klasie sportowej, 
więc nie boi się ruchu, 
córka od lat trenuje 
koszykówkę, mąż jeździ 
na rowerze do pracy.

 BRZESKO. Pani Marta w Konkursie Krzyżówkowym 
odpowiedziała na pytanie: „Jakie zakupy sprawiają Ci 
najwięcej radości?”. Nagrodę odebrała w placówce Kasy 
mieszczącej się przy ul. Głowackiego 16 w Brzesku.

Bogactwo to stan mojego umysłu, a nie mojego konta, 
dlatego najwięcej radości sprawiają mi zakupy w lumpek-
sach. Nie lubię mody dyktowanej przez sieciówki. Kupuję 
ubrania ponadczasowe, klasyczne, które nigdy nie wycho-
dzą z mody. Mam pewność, że koleżanka nie przyjdzie 
do pracy w ubraniach takich, jakie założę ja. Markowe 
ubrania uzupełniają moją szafę na kolejne miesiące, a ja 
czuję się jak gwiazda w oryginalnych kreacjach.

 CHRZANÓW. Pani Ewelina w Konkursie 
Krzyżówkowym odpowiedziała na pytanie: „Co 
świadczy o tym, że człowiek jest mądry?”. Nagrodę 
odebrała w placówce Kasy mieszczącej się przy 
ul. Rynek 3 w Chrzanowie.

Człowiek mądry:
•	 zdobywa wiedzę i uczy się,
•	 umiejętnie się odnajduje i potrafi wybrnąć z każdej 

sytuacji z pozytywnym skutkiem,
•	 to człowiek niezależny,
•	 to osoba, która żyje w zgodzie z otoczeniem i samym sobą.

POLEĆ NAS 
i odbierz nawet 500 zł 

Dołącz do promocji jak Ci wygodnie:
kasastefczyka.pl 801 600 100 w placówce

Promocja Poleć Nas VII trwa od 1.01.2022 r. do odwołania.  
Szczegóły i regulamin są dostępne na www.kasastefczyka.pl/polecnas. Koszt połączenia wg taryfy operatora. 

To tylko kilka prostych kroków. 
Bo kto powiedział,  

że zdobywanie bonusów 
nie może być łatwe?

Zawsze u siebie
ZAWSZE 
Z KORZYŚCIĄ

Szczegóły promocji Kasa Wraca w placówkach 
i na www.kasastefczyka.pl/kasawraca
Konto oznacza rachunek płatniczy. 
Karta oznacza zbliżeniową, debetową kartę płatniczą. 

Załóż darmowe Proste Konto 
w aplikacji mobilnej 

PROŚCIEJ SIĘ NIE DA!

 GNIEZNO. Pan Miłosz w Konkursie 
Krzyżówkowym odpowiedział na pytanie, 
które brzmiało: „Co świadczy o tym, że 
człowiek jest mądry?”. Nagrodę odebrał 
w placówce Kasy mieszczącej się przy 
ul. Mieszka I 14 w Gnieźnie.

Świadczy o tym na pewno wychowa-
nie – dziecko można wychować na żądne 
poznawania świata, chcące zdobywać nowe 
doświadczenia. Wszelkie doświadczenia – te 
lepsze i te gorsze – są dla człowieka cenną 
lekcją, która pozostaje w pamięci do końca 
życia. Dzięki temu zdobywa „mądrości”, 
którymi może dzielić się ze wszystkimi.
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DDUmowa przelewu wierzytelności (cesji praw) 
z umowy ubezpieczenia maszyny lub urządzenia, 
DDUmowa przelewu wierzytelności z innych tytułów, 
DDUmowa przelewu wierzytelności (cesji praw) 
z umowy ubezpieczenia nieruchomości, 
DDWymogi aktu notarialnego 777 §  1 pkt  5 
k.p.c. – dłużnik, 
DDWymogi aktu notarialnego 777 §  1 pkt  5 
k.p.c. – poręczyciel, 
DDWymogi aktu notarialnego 777 §  1 pkt  6 
k.p.c. – nieruchomość, 
DDWymogi aktu notarialnego 777 §  1 pkt  6 
k.p.c. – wierzytelność, 
DDUmowa Kredytu Hipotecznego z sygnaturą, 
DDUmowa kredytu wysokokwotowego zabezpie-
czonego hipoteką, 
DDUmowa kredytu hipotecznego, 
DDUmowa kredytu wysokokwotowego 
gospodarczego, 
DDUmowa kredytu wysokokwotowego 
niekonsumenckiego, 
DDUmowa o linię kredytową w rachunku bieżącym 
„Tandem”, 
DDUmowa o linię pożyczkową w rachunku bieżącym 
„Tandem”, 
DDUmowa pożyczki zabezpieczonej hipoteką, 
DDUmowa kredytu inwestycyjnego III sektora, 
DDUmowa o linię obrotową III sektor, 
DDUmowa pożyczki niekonsumenckiej
DD Informacja ogólna dotycząca kredytu hipotecznego 
Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej, 
DDFormularz Informacyjny I Hipoteczny, 
DDFormularz Informacyjny II Hipoteczny, 
DDFormularz Informacyjny I dotyczący Pożyczki 
Hipotecznej, 
DDFormularz Informacyjny II dotyczący Pożyczki 
Hipotecznej, 
DDFormularz Informacyjny I dotyczący Kredytu Hi-
potecznego Wysokokwotowego, 
DDFormularz Informacyjny II dotyczący Kredytu 
Hipotecznego Wysokokwotowego, 
DDUmowa pożyczki gospodarczej, 
DD Informacja o ryzyku zmiennej stopy procento-
wej dla Członków Kasy Stefczyka zaciągających 
kredyty lub pożyczki zabezpieczone hipotecznie, 
DDDeklaracja członkowska, 
DDDyspozycja na wypadek śmierci, 
DD Informacja dotycząca przetwarzania danych Peł-
nomocnika Członka Kasy, 
DDOświadczenie o aktualizacji danych osobowych, 
DDWydruk danych z dokumentu mDowód, 
DD Informacja dla konsumenta, 
DD Informacja – wyjaśnienie dotyczące dokonanej 
oceny zdolności kredytowej, 
DD Informacja dotycząca przetwarzania danych, 
DDPouczenie o prawie złożenia pisemnego wnio-
sku o  wyjaśnienie dotyczące oceny zdolności 
kredytowej, 
DDWniosek o udzielenie pożyczki III sektor, 
DDOdwołanie zgody na obciążanie rachunku, 
DD Jednorazowe odwołanie polecenia zapłaty, 

DDWniosek/Potwierdzenie o otwarciu dodatkowego 
Rachunku VAT/ dodatkowych Rachunków VAT, 
DDUpoważnienie do przeniesienia rachunku, 
DDRegulamin Promocji Zdalnego Nabywania 
Członkostwa, 
DDRegulamin rachunków rozliczeniowych dla pod-
miotów instytucjonalnych Spółdzielczej Kasy 
Oszczędnościowo-Kredytowej, 
DDRegulamin rachunków oszczędnościowo-rozli-
czeniowych Parlamentarzysta, 
DDRegulamin rachunków bieżących TANDEM, 
DDRegulamin świadczenia usług drogą elektroniczną 
dla umów zawieranych w  Spółdzielczej Kasie 
Oszczędnościowo-Kredytowych im. F. Stefczyka, 
DDUmowa lokaty skokowej, 
DDUmowa lokaty terminowej odnawialnej, 
DDUmowa lokaty skokowej Plus, 
DDUmowa lokaty rentierskiej, 
DDUmowa lokaty terminowej zwykłej, 
DDUmowa lokaty terminowej udziałowej, 
DDUmowa lokaty systematycznego oszczędzania, 
DDUmowa o prowadzenie Rachunku płatniczego 
systematycznego oszczędzania „Książeczka”, 
DDUmowa lokaty terminowej odnawialnej na wa-
runki standardowe, 
DDRegulamin promocji Poleć Nas VII, 
DDDruk dla Polecającego VII, 
DDDruk dla Polecanego VII, 
DDRegulamin promocji Kasa dla Seniora IV, 
DDRegulamin sprzedaży premiowanej Kasa Wraca 
II Edycja, 
DDUmowa przewłaszczenia pojazdu na zabezpiecze-
nie pod warunkiem rozwiązującym, 
DDUmowa przewłaszczenia rzeczy ruchomej  
na zabezpieczenie, 
DDUmowa przewłaszczenia zbioru rzeczy o zmien-
nym składzie, 
DDUmowa przewłaszczenia pojazdu na zabezpie-
czenie pod warunkiem zawieszającym do czasu 
ustanowienia zastawu, 
DDUmowa zastawu rejestrowego na pojeździe, 
DDUmowa zastawu rejestrowego na maszynie lub 
urządzeniu, 
DDUmowa zastawu rejestrowego na zbiorze 
rzeczy ruchomych lub praw stanowiących 
całość gospodarczą, chociażby jego skład był 
zmienny, 
DDUmowa zastawu rejestrowego na udziałach 
sp. z o.o. – formularz 11D, 
DDUmowa zastawu rejestrowego na wierzytelno-
ści z  tytułu umowy o  prowadzenie rachunku 
depozytowego, 
DDUmowa przewłaszczenia rzeczy ruchomej na 
zabezpieczenie pod warunkiem zawieszającym  
do czasu ustanowienia zastawu, 
DDUmowa przewłaszczenia zbioru rzeczy o zmien-
nym składzie pod warunkiem zawieszającym  
do czasu ustanowienia zastawu, 
DDUmowa przelewu wierzytelności (cesji praw) 
z umowy ubezpieczenia pojazdu mechanicznego, 
DDUmowa przelewu wierzytelności (cesji praw) 
z umowy ubezpieczenia zbioru rzeczy ruchomych, 

LISTOPAD 2024
W listopadzie posiedzenia Zarządu Spółdzielczej 
Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka odbyły się siedem razy:
– 5 listopada, 
– 8 listopada, 
– 12 listopada, 
– 15 listopada, 
– 22 listopada,
– 26 listopada,
– 29 listopada. 
Przedmiotem posiedzeń były m.in.:
1.	Sytuacja w placówkach sprzedażowych z uwzględ-
nieniem aspektu dotyczącego budowania i umac-
niania więzi członkowskiej, a także jeszcze lepszego 
reagowania na potrzeby Członków Kasy.
2.	Przedstawienie aktualnych statystyk związa-
nych z działalnością Kasy, głównie dotyczących 
wolumenu sprzedaży z podziałem na produkty, 
oraz informacji na temat depozytów.
3.	Podjęcie uchwał w przedmiocie m.in.:
a)	 zatwierdzenia do stosowania jednolitych wzorów 

następujących druków:
DDUmowa pożyczki konsumenckiej (Договір про 
надання споживчого кредиту), 
DDUmowa ugody, 
DDUmowa przystąpienia do długu, 
DDAneks do ugody/umowy, 
DDWniosek o  restrukturyzację pożyczki 
wypowiedzianej, 
DDWniosek o renegocjację/restrukturyzację pożyczki 
niewypowiedzianej, 
DDUmowa o prowadzenie rachunku płatniczego IKS, 
DDUmowa o prowadzenie rachunku IKS (ZNC), 
DDUmowa kredytu konsumenckiego (pożyczki 
odnawialnej), 
DDFormularz informacyjny dotyczący kredytu kon-
sumenckiego (oprocentowanie stałe), 
DDFormularz informacyjny (kredyt konsumencki), 
DDFormularz informacyjny (Linia pożyczkowa), 
DDDyspozycja spłaty kredytu z sygnaturą, 
DDOświadczenie o odstąpieniu od umowy pożyczki/
kredytu, 
DDDyspozycja przelewu wewnętrznego z sygnaturą, 
DDPełnomocnictwo do dysponowania rachunkiem 
z sygnaturą, 
DDUmowa o  kartę płatniczą Visa (zawierana  
na odległość),
DDAneks do umowy o prowadzenie Indywidualnego 
Konta Spółdzielczego (zawierany na odległość), 
DDAneks do umowy o prowadzenie indywidualnego 
konta spółdzielczego VIP (zawierany na odległość), 
DDFormularz danych i oświadczeń Klienta, 
DDFormularz kontaktowy dla placówek partnerskich, 
DDOświadczenie o  odwołaniu oświadczenia 
o wypowiedzeniu członkostwa lub/i rachunku  
IKS – placówka, 
DDPorozumienie konwersja z IKS na RP, 
DDRozwiązanie umowy o prowadzenie rachunku 
SKOK-KONTO, 
DDWniosek i  potwierdzenie otwarcia rachunku 
dodatkowego, 

Posiedzenia Zarządu Kasy odbywają się w formule mieszanej, stacjonarnie oraz przy wykorzystaniu środków bezpośredniego porozumiewania się na odle-
głość (wideokonferencja).

Sprawdź, co się dzieje 
w Twojej Kasie

DD Informacja o braku wyciągu z rachunku IKS i ra-
chunku Tandem; 

b)	zatwierdzenia jednolitego brzmienia karty i pa-
rametrów następujących produktów: 
DDLokata na nowe środki, 
DDLokata terminowa VIP, 
DDProdukt e-Lokata odnawialna na 25 dni, 
DDProdukt Lokata odnawialna na 25 dni, 
DDProdukt Lokata Kapitalna, 
DDProdukt Lokata na nowe środki, 
DDProdukt Lokata odnawialna na 14 dni, 
DDProdukt e-Lokata Kapitalna, 
DDProdukt e-Lokata na nowe środki, 
DDProdukt Kredyt Hipoteczny, 
DDProdukt Kredyt Hipoteczny Super VIP; 

c)	 zatwierdzenia dokumentacji i procedur regulują-
cych pracę w Kasie Stefczyka: 
DDPR03.05/01 Obsługa Poleceń Zapłaty w SKOK  
im. F. Stefczyka – wyd. IV,
DDPR02.04.01/04 Procedura udzielania kredy-
tów w placówkach Kasy w SKOK im. Franciszka 
Stefczyka – wyd. XXXI, 
DDPR02.04/22 Procedura poprawy danych 
klienckich – wyd. I, 
DDPR06/03 Procedura przetwarzania przez Kasę 
Stefczyka informacji nadzorowanych w chmurze 
obliczeniowej – wyd. I, 
DDPR02.04/20 Instrukcja dokumentowania zapytań 
kierowanych do bazy S000U0SQL27 realizowa-
nych za pomocą robotów – wyd. I, 
DDPR02.04.01/02 Procedura obsługi produktów de-
pozytowych w Kasie Stefczyka – wyd. XIII, 
DDPR02.04.01/28 Procedura zakładania i obsługi 
Indywidualnych Kont Spółdzielczych w Kasie 
Stefczyka – wyd. XI, 
DDPR02.04.01/38 Procedura aneksowania umów 
zawartych z Członkami Kasy Stefczyka – wyd. VI, 
DDPR02.04.01/46 Uzyskanie członkostwa i zawiera-
nie umów drogą elektroniczną w Spółdzielczej Ka-
sie Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka – wyd. IV,
DDPR02.04.01/01 Uzyskanie i obsługa członkostwa 
w Spółdzielczej Kasie Oszczędnościowo-Kredyto-
wej im. Franciszka Stefczyka – wyd. XXV,
DDPR02.04.01/39 Proces sprzedaży produktów fi-
nansowych Kasy Stefczyka za pośrednictwem 
Zdalnych Kanałów Komunikacji we współpracy 
z Call Center – wyd. XII;

d)	decyzja o zmianie adresu siedziby Kasy Stefczyka, 
obejmujące ulicę, numer budynku i kod pocztowy, 
z adresu: ul. Bohaterów Starówki Warszawskiej 6, 
81-455 Gdynia, na następujący adres: ul. Legionów 
126-128, 81-472 Gdynia.

W trosce o utrzymanie dobrych relacji członkowskich, z chęci informowania Członków 
o bieżącej sytuacji w Kasie Stefczyka oraz zgodnie z przyjętymi zasadami ładu korpora-
cyjnego Zarząd Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka 
przedstawia informację dotyczącą działań Zarządu Kasy w listopadzie 2024 roku.
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Ośrodek Doradztwa 
Finansowego i Konsumenckiego 
w Gdyni
ul. Legionów 126, 81-472 Gdynia, tel. 58 624 98 74 lub 58 624 98 72
e-mail: prawnik@skef.pl

ODFiK w Gdyni czynny: 
wtorek 12.00 – 14.00, środa 8.00 – 11.00

Ośrodek Doradztwa 
Finansowego i Konsumenckiego 
w Białej Podlaskiej
ul. Francuska 136, 21-500 Biała Podlaska, tel. 83 411 10 47
e-mail: odfik-bialapodlaska@skef.pl

ODFiK w Białej Podlaskiej czynny: 
poniedziałek, wtorek, czwartek godz. 8:00 – 16:00, środa 9:00 – 17:00

C złonków Kasy Stefczyka łączy więź dzięki 
przynależności do Stowarzyszenia Krze-

wienia Edukacji Finansowej. Składki członkow-
skie wnoszone przez Członków umożliwiają 
SKEF prowadzenie doradztwa, podejmowa-
nie licznych inicjatyw edukacyjnych i działań 
charytatywnych.

CZŁONKOWIE STOWARZYSZENIA MOGĄ:
•	 korzystać z bezpłatnych porad prawno-konsu-

menckich w prowadzonych przez SKEF Ośrod-
kach Doradztwa Finansowego i Konsumenckiego 
w Gdyni i Białej Podlaskiej,

•	 korzystać z oferty Klubów Członków SKEF, znaj-
dujących się w placówkach Kasy Stefczyka,

•	 brać udział w konkursach z nagrodami,
•	 brać udział w szkoleniach i projektach o zasięgu 

ogólnopolskim realizowanych przez SKEF.
W ramach swoich celów statutowych Stowarzy-

szenie powołało do życia:

OŚRODKI DORADZTWA FINANSOWEGO 
I KONSUMENCKIEGO
Dzięki wieloletniemu doświadczeniu i wiedzy prak-
tycznej pozycja SKEF i Ośrodków na rynku usług 
finansowo-prawnych w naszym kraju jest wyjąt-
kowa. Jako jedyni od lat zajmujemy się problema-
tyką dotyczącą nadmiernego zadłużenia w Polsce 
i wspieramy osoby borykające się z problemami 
finansowymi. Corocznie z porad specjalistów ODFiK 
korzysta blisko 1,5 tysiąca osób.

KREDYT Z ROZSĄDKU
Nie ma nic nagannego w pożyczaniu pieniędzy, pod 
warunkiem jednak, że przy podejmowaniu tego 

typu działań będziemy kierować się rozsądkiem. 
Decyzja o wzięciu kredytu, po przeanalizowaniu 
wszystkich argumentów za i przeciw, może umoż-
liwić nam zrealizowanie naszych celów, takich jak 
np. zakup niezbędnego sprzętu AGD, samochodu, 
wymarzonego mieszkania czy domu. Jeśli posia-
damy pełną świadomość tego, czym jest kredyt, 
i zdajemy sobie sprawę z konsekwencji zaciągania 
zobowiązań, z pewnością będziemy rozsądniej 
podejmować decyzje i na bieżąco analizować swoją 
sytuację finansową.

Znaczna większość kredytobiorców zaciąga-
jąc zobowiązanie, deklaruje, że chce go spłacić 
zgodnie z zawartą umową. Jednak los bywa nie-
przewidywalny, a nasze dobre chęci czasem mogą 
okazać się niewystarczające. Nieprzemyślane 
decyzje kredytowe, brak podstawowej wiedzy 
czy utrata płynności finansowej to tylko niektóre 
przyczyny popadania w spiralę zadłużenia i stan 
niewypłacalności. 

PORĘCZANIE KREDYTÓW
Poważny problem stanowi także bezrefleksyjne 
poręczanie kredytów. Nie wszyscy zdają sobie 
sprawę, że poręczyciel w takim samym stopniu 
jak kredytobiorca odpowiada za istniejący dług 
i wierzyciel może od niego żądać zwrotu poży-
czonych pieniędzy. Nierzadko kredyty zaciągane 
są dla osób trzecich, które pomimo początkowych 
zapewnień o jego spłacie unikają odpowiedzialno-
ści, a obowiązek zwrotu długu spada na nas jako 
poręczycieli.

NADMIERNE ZADŁUŻENIE
Stan nadmiernego zadłużenia może być również 
wywołany czynnikami od nas niezależnymi. Za-
burzenia płynności i stabilności finansowej mogą 
być wywołane utratą pracy, majątku czy zdrowia lub 

innymi przypadkami, których nie jesteśmy w stanie 
przewidzieć. A pogorszenie sytuacji życiowej z całą 
pewnością przełoży się na zdolność do terminowej 
obsługi zobowiązań finansowych. I właśnie takim 
osobom staramy się pomóc.

PĘTLA KREDYTOWA
W nielicznych przypadkach zadłużenie może być 
wynikiem celowego wyłudzenia kredytu. Dotyczy to 
osób, które zaciągając kredyty, posługują się fałszy-
wymi lub nierzetelnymi dokumentami. Na szczęście 
grupa osób, które działają w taki sposób, stanowi 
niewielki odsetek wszystkich kredytobiorców. Nie 
możemy tych osób mylić z kredytobiorcami, któ-
rzy zaciągają nowe zobowiązania w celu spłaty już 
istniejących długów. Ich celem nie jest wyłudzenie 
kredytu i bezprawne wzbogacenie się, ale wyjście 
z pętli kredytowej. Niestety, robią to zazwyczaj nie-
umiejętnie i przez to jeszcze bardziej pogłębiają swój 
stan zadłużenia.

USŁUGI DORADCZE ODFIK 
ŚWIADCZONE SĄ W ZAKRESIE:
•	 pomocy w określeniu finansowej i prawnej sy-

tuacji Klienta,
•	 przekazywania informacji o przysługujących Klien-

towi prawach i uprawnieniach konsumenckich,
•	 wyjaśnienia procedur kredytowych,
•	 doradztwa w zakresie budżetu domowego,
•	 wyjaśnienia zagadnień związanych z nadmiernym 

zadłużeniem.

PORTAL WWW.SKEF.PL
Wielkim wsparciem dla każdego zainteresowanego 
problematyką finansów – czy to dla osób pragną-
cych pogłębić swoją wiedzę w tym zakresie, czy 
mających problemy ze spłatą swoich zobowiązań – 
jest nasz portal internetowy www.skef.pl 

Poza opisem projektów edukacyjnych realizo-
wanych przez Stowarzyszenie dla dzieci i mło-
dzieży w szkołach podstawowych, średnich czy 
projektów edukacyjnych dla seniorów publiko-
wanych jest bardzo wiele cennych artykułów 
poradnikowych. 

Na szczególną uwagę i polecenie zasługuje PO-
RADA MIESIĄCA. Na początku każdego miesiąca 
na portalu ukazuje się nowy artykuł odpowiadający 
na konkretne pytanie, z jakim zgłosił się Klient  
do doradcy ODFiK. 

PRZYKŁADOWE PYTANIA PORUSZONE 
W PORADACH TYGODNIA, NA KTÓRE 
ODPOWIEDZIELI SPECJALIŚCI: 
•	 Czy za długi bankowe grozi więzienie? 
•	 Jak wygląda egzekucja alimentów a kwota wolna 

od potrąceń? 
•	 500 plus dla seniora – czy podlega zajęciu? 
•	 Jaki jest nowy sposób doręczania pism wierzycieli 

przez komorników? 
•	 Czy można zrzec się dziedziczenia, aby uniknąć 

odpowiedzialności za długi? 
•	 Co może firma windykacyjna? 
•	 Ile może zająć komornik z emerytury i renty? 
•	 Praca w trakcie pobierania emerytury – ile można 

dorobić? 
•	 Jak odroczyć spłatę rat kredytu hipotecznego? 
•	 Restrukturyzacja zadłużenia – wyjaśnienie pro-

cedury restrukturyzacji zadłużenia w przypadku 
wystąpienia problemów finansowych. 
Na te pytania i wiele, wiele innych odpowiedź 

można uzyskać na stronie www.skef.pl 
Serdecznie zapraszamy.
Nasi specjaliści czekają na Państwa zapytania 

w godzinach otwarcia biur. 
Poniżej przedstawiamy dane kontaktowe 

Ośrodków. •

Gdzie szukać porad finansowych,
finansowo-prawnych oraz konsumenckich?
Stowarzyszenie Krzewienia Edukacji Finansowej (SKEF) powstało w 1997 roku w Gdyni i od początku swojej 
działalności wspiera edukację finansową osób w różnym wieku, przeciwdziałając nadmiernemu zadłużeniu 
i wykluczeniu finansowemu Polaków.

Joanna Kobus-Michalewska

Radca prawny

Monika Marchalewska

Specjalista ds. doradztwa
finansowego i konsumenckiego
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(Nie)bezpieczne płatności
Znaczna część oszustw internetowych – zwłaszcza w formie phishingu – polega na przekierowaniu oszukiwanej osoby 
do fałszywego panelu płatności lub strony, która udaje portal któregoś z banków. A przecież to tylko jedno z wielu 
zagrożeń, jakie wiążą się z dokonywaniem płatności w Internecie – warto je znać i warto pamiętać, że na styku finansów 
i przestrzeni cyfrowej zawsze powinniśmy zachować szczególną ostrożność.

ZWRACAJ UWAGĘ, GDY KTOŚ 
WYSYŁA CI LINK SŁUŻĄCY
DO REALIZACJI PŁATNOŚCI…
…zwłaszcza jeśli otrzymasz taki odnośnik 
w SMS-ie, wiadomości mailowej, poprzez 
kod QR lub nawet od znajomego przez 
komunikator. Zastanów się, czy prośba 
jest zasadna: porównaj numer przesyłki, 
sprawdź swoje opłaty za prąd czy gaz. Zwe-
ryfikuj, czy osoba przesyłająca link jest 
tą, za którą się podaje. Nawet jeśli chodzi 
o zapłatę drobnej sumy („tylko 3 zł, a ina-
czej mogą wyłączyć prąd”), w rzeczywisto-
ści ryzyko jest znacznie większe. Jeśli na 
fałszywej stronie przekażesz przestępcom 
dane dostępowe do swojego konta banko-
wego, może się to skończyć utratą wszyst-
kich przechowywanych tam środków.

ZAWSZE UWAŻNIE SPRAWDZAJ, 
KOMU PŁACISZ…
…nie tylko w  przypadku osób 

prywatnych, lecz także instytucji, takich 
jak sklepy internetowe. Jeśli nie znasz 
sklepu, w którym chcesz dokonać płat-
ności, sprawdź jego dane firmowe i kon-
taktowe, przejrzyj ofertę, poszukaj opinii. 
Nie lekceważ drobnych sygnałów, które 
wzbudzają Twój niepokój, zwłaszcza jeśli 
ceny wydają się „wyjątkowo korzystne”. 
Tak samo weryfikuj komunikaty i wezwa-
nia do zapłaty ze strony poważnych 
instytucji, pod które mogą podszywać 
się przestępcy, np. Krajową Administrację 
Skarbową, policję, sądy, organy rządowe.

CZYTAJ UWAŻNIE SMS-Y
LUB KOMUNIKATY W APLIKACJI 
POTWIERDZAJĄCE OPERACJĘ 
WYKONANIA PŁATNOŚCI
Nawet jeśli nie rozpoznasz strony phi-
shingowej i oszust zaloguje się na Twoje 
konto, musi wykonać operację bankową, 
więc potrzebuje do tego kodu z SMS-a lub 
potwierdzenia w Twojej aplikacji mobil-
nej. Niezależnie od metody weryfikacji 
znajduje się tam zawsze typ operacji 

i kwota. Jeżeli w komunikacie jest prośba 
o potwierdzenie ustalenia odbiorcy zaufa-
nego (zdefiniowanego) lub kwota prze-
lewu różni się od symbolicznej złotówki, 
którą miałeś zapłacić, to znaczy, że ktoś 
właśnie próbuje Cię oszukać.

PODCZAS DOKONYWANIA 
PŁATNOŚCI NA PORTALACH 
OGŁOSZENIOWYCH…
…typu Allegro, OLX czy Vinted unikaj 
przenoszenia komunikacji ze sprzeda-
jącym/kupującym poza oficjalne kanały 

komunikacyjne serwisu. Uważaj też na 
przysyłane „dowody wpłaty” lub linki do 
odebrania przesłanych środków – pocze-
kaj, aż rzeczywiście zobaczysz pieniądze 
na swoim koncie.

JEŚLI ZNAJOMY PROSI CIĘ  
O PIENIĄDZE…
…na przykład o przelew lub płatność 
poprzez system Blik, upewnij się, że to 
naprawdę on. Ktoś mógł przejąć jego 
konto w komunikatorze lub mediach spo-
łecznościowych, więc na wszelki wypa-
dek skontaktuj się z nim innym kanałem, 
np. poprzez rozmowę telefoniczną.

POŚPIECH JEST ZŁYM DORADCĄ
Atmosfera nacisku na szybkie działanie 
pod groźbą poważnej kary (np. nasłanie 
komornika, odcięcie gazu, przekazanie 
sprawy policji) lub utraty szansy na 
wyjątkową okazję to zazwyczaj poważny 
sygnał ostrzegawczy, że masz do czynie-
nia z oszustwem finansowym.

Źródło: cert.pl
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Projekt „Myślę, decyduję, działam – 
finanse dla najmłodszych” po raz trzeci 
zagości w szkołach podstawowych
Wiedząc, jak ważną rolę w  procesie edukacji finansowej 
odgrywa szkoła, Stowarzyszenie Krzewienia Edukacji 
Finansowej rozpoczyna kolejną edycję projektu „Myślę, 
decyduję, działam – finanse dla najmłodszych. 3 edycja”. 
Projekt skierowany do uczniów klas 1–3 szkół podstawo-
wych jest realizowany z  Narodowym Bankiem Polskim 
w  ramach programu edukacji ekonomicznej w  latach 
2024–2027.

J ego celem jest nie tylko poszerzanie wiedzy 
z zakresu finansów, lecz przede wszystkim roz-

wój umiejętności finansowych oraz postaw, poprzez 
umożliwienie dzieciom osobistego przeżycia sytu-
acji edukacyjnych związanych z zarządzaniem pie-
niędzmi, rekonstruowania umiejętności związanych 
z funkcjonowaniem w rzeczywistości finansowej, 
dyskutowania, analizowania, tworzenia hipotez, 

tworzenia logicznych powiązań oraz myślenia 
o konsekwencjach swoich wyborów.

We wrześniu Stowarzyszenie skierowało zapro-
szenie do udziału w projekcie do nauczycieli – 
wychowawców klas pierwszych szkół podstawo-
wych, którzy chcą do procesu kształcenia włączać 
edukację finansową. Z wielu przesłanych zgłoszeń 
w wyniku rekrutacji wyłoniono 35 nauczycieli, któ-
rzy w najbliższych trzech latach będą prowadzić 
zajęcia łącznie z 625 uczniami z wykorzystaniem 
pakietu edukacyjnego „Myślę, decyduję, działam – 
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finanse dla najmłodszych” autorstwa dr hab. 
Małgorzaty Żytko  – profesor Uniwersytetu 
Warszawskiego, dr hab. Aliny Kalinowskiej-
-Iżykowskiej z Uniwersytetu Warmińsko-
-Mazurskiego oraz Ewy Kruk. Materiały 
dydaktyczne przygotowane w for-
mie poradnika dla nauczyciela 
oraz pakietu edukacyjnego pt. 
„Myślę, decyduję, działam – 
finanse dla najmłodszych” 
przeznaczone dla uczniów 
edukacji wczesnoszkolnej objęło 
swoim patronatem Ministerstwo 
Finansów. Nauczyciele przed 
rozpoczęciem zajęć w  styczniu 
2025 roku przyjadą do Warszawy 
na trzydniowe warsztaty meto-
dyczne, które będą prowadzone 
przez metodyczki – ekspertki edu-
kacji wczesnoszkolnej oraz ekspertki 
edukacji finansowej. W ramach trzeciej 
edycji projektu nauczyciele zrealizują 90 godzin 
zajęć pozalekcyjnych, a dla uczniów oprócz zajęć 
merytorycznych przewidziane są również konkursy. 
Nauczyciele oraz uczniowie otrzymają nieodpłatnie 

pakiet do edukacji finansowej. Nauczyciele za prze-
prowadzone zajęcia otrzymają wynagrodzenie.

Wszystkim uczestnikom życzymy powodzenia 
i wielu pozytywnych emocji podczas realizacji zajęć.
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CZY STAĆ MNIE NA KREDYT?
Pierwszym krokiem przed podjęciem decyzji 
o zaciągnięciu zobowiązania powinno być prze-
analizowanie naszej aktualnej sytuacji finanso-
wej. Należy sprawdzić, czy nasz budżet domowy 
udźwignie dodatkowe obciążenie w postaci raty 
kredytu lub pożyczki. Bardzo pomocne w takich 
sytuacjach jest systematyczne prowadzenie mie-
sięcznego budżetu domowego.

PODEJMUJ ŚWIADOMIE DECYZJĘ – 
SPRAWDŹ, PORÓWNAJ, PRZEMYŚL, 
DOPYTAJ!
Jeśli chodzi o finanse, nigdy nie należy podej-
mować pochopnych decyzji. Podpisując umowę 
kredytową, często wiążemy się z daną instytu-
cją na wiele miesięcy, a nawet lat, dlatego tak 
ważne jest szczegółowe jej przeanalizowanie. 
W szczególności powinniśmy być wyczuleni na 
„super” oferty. Praktyka pokazuje, że pozornie 
tania pożyczka lub kredyt w rzeczywistości mogą 
okazać się bardzo drogie. Dlatego wybierając daną 
ofertę, nigdy nie powinniśmy podejmować decyzji 
wyłącznie w oparciu o wysokość przyszłej raty 
lub wysokość oprocentowania. Takie myślenie 
może się okazać w długiej perspektywie czasu 
zgubne dla naszych finansów. Oczywiście oba 
te czynniki są ważne, jednak w żaden sposób 
nie decydują o tym, czy ostatecznie dany kredyt 

jest dobry dla nas i atrakcyjny. Dlatego zanim 
podejmiemy ostateczną decyzję, należy sprawdzić 
oferty kilku instytucji finansowych, porównać je 
i wybrać najkorzystniejszą. Tylko szeroka analiza 
ofert kredytowych, które są dostępne na rynku, 
pozwoli nam na wybór najlepszej oferty dla nas.

Analizując oferty, warto wziąć pod uwagę m.in. 
okres kredytowania, oprocentowanie i rzeczywistą 
roczną stopę oprocentowania (RRSO). Dobrą metodą 
jest porównanie wysokości całkowitego kosztu kre-
dytu – im niższy, tym oferta korzystniejsza (przy 
założeniu, że parametry kredytu, tj. kwota kredytu, 
okres kredytowanie itp. są takie same dla porówny-
wanych ofert). Zawsze należy też dopytać o wszelkie 
szczegóły oferty, w tym o ewentualne prowizje czy 
opłaty, jak również o konieczność zawarcia umów 
dodatkowych (np. umowy ubezpieczenia). Nie dajmy 
się złapać na ukryte koszty.

DOBIERZ PRODUKT KREDYTOWY DOPASO-
WANY DO SWOICH POTRZEB
Na rynku dostępnych jest wiele ofert kredytów 
i pożyczek, dlatego zanim zaczniemy je analizo-
wać, warto odpowiedzieć sobie na kilka podsta-
wowych pytań:
•	 Czy faktycznie potrzebuję pieniędzy z kredytu?
•	 Na jaki cel potrzebuję pieniędzy i  w  jakiej 

wysokości?
•	 Czy mogę w inny sposób sfinansować swój cel?

•	 Czy mogę poczekać i samemu uzbierać pieniądze?
•	 Ratę w jakiej wysokości będę w stanie spłacać?
•	 W  jakim czasie jestem w  stanie spłacić 

zobowiązanie?
To tylko część przykładowych pytań, które 

warto sobie zadać przed zaciągnięciem zobo-
wiązania, aby było ono dopasowane do naszych 
potrzeb i możliwości.

NIE KUPUJ KOTA W WORKU – PRZECZYTAJ 
UMOWĘ
Warto podkreślić, że złożenie własnoręcznego 
podpisu pod umową jest jednoznaczne z akcep-
tacją jej treści. Dlatego przed zawarciem umowy 
należy koniecznie zapoznać się szczegółowo z jej 
treścią. Późniejsze dochodzenie swoich praw 
w sytuacji niekorzystnych zapisów w umowie 
może się okazać bardzo trudne i będzie nas to 
kosztowało niejednokrotnie wiele nerwów, czasu, 
a nawet pieniędzy.

KORZYSTAJ Z OFERT ZAUFANYCH I RZETEL-
NYCH INSTYTUCJI
Zawsze powinniśmy korzystać z  wiarygod-
nych i rzetelnych instytucji finansowych. Tylko 

współpraca z takimi instytucjami da nam poczucie 
bezpieczeństwa, które w finansach jest bardzo 
ważne.

POPROŚ O POMOC SPECJALISTĘ
Jeżeli nie czujemy się na silach, aby samodzielnie 
podjąć decyzję co do wyboru najlepszej oferty 
kredytowej albo mamy wątpliwości co do zapisów 
umowy lub po prostu ich nie rozumiemy, wtedy 
najlepiej zwrócić się po pomoc do specjalisty. 
Profesjonalni doradcy mogą przeprowadzić nas 
przez cały proces zaciągania zobowiązania, pomóc 
w porównaniu ofert i wyborze tej, która będzie 
najtańsza i  dopasowana do naszych potrzeb.  
Na rynku jest wiele osób zajmujących się doradz-
twem kredytowym  – zarówno nieodpłatnie, 
jak i odpłatnie. Zanim jednak zdecydujemy się 
na konkretną osobę, warto zwrócić uwagę, aby 
była ona doświadczonym i sprawdzonym doradcą, 
znającym się na swoim zawodzie.

MONIKA MARCHALEWSKA
koordynator ds. szkoleń i projektów, 
specjalista ds. doradztwa finansowego 
i konsumenckiego

Jak przygotować się do wzięcia kredytu?
Decyzja o  zaciągnięciu zobowiązania kredytowego czy pożyczki jest 
najczęściej podyktowana potrzebą sfinansowania jakiegoś wydat-
ku. Należy pamiętać o tym, że każdy kredyt, nawet ten w niewielkiej 
kwocie, jest zobowiązaniem, które na siebie nakładamy na krótszy lub 
dłuższy czas, dlatego warto dobrze przemyśleć taką decyzję i  się do 
niej przygotować. Tylko dobrze dobrany produkt kredytowy nie będzie 
dla nas przyczyną nadmiernego obciążenia budżetu domowego i cią-
głych frustracji. Jak zatem przygotować się do zaciągnięcia zobowią-
zania, by kredyt nie był dla nas ciężarem? Oto kilka dobrych rad dla 
przyszłych kredytobiorców.

Finansowe ABC
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SKEF realizuje warsztaty finansowe dla młodzieży
Blisko 1100 uczniów szkół ponadpodstawowych z całej Polski przystąpiło do nowej edycji projektu „Żyj finanso-
wo! czyli jak zarządzać finansami w życiu osobistym”. Pomysłodawcą i organizatorem projektu jest Stowarzy-
szenie Krzewienia Edukacji Finansowej.

P rojekt „Żyj finansowo! czyli jak 
zarządzać finansami w życiu oso-

bistym” na stałe wpisał się w działalność 
edukacyjną Stowarzyszenia. Realizo-
wany jest nieprzerwanie od siedemnastu 
lat – początkowo wśród uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych, obecnie szkół 
ponadpodstawowych: młodych ludzi, 
którzy niebawem rozpoczną samo-
dzielne, finansowe życie i szczególnie 
potrzebują wsparcia w nabyciu umie-
jętności i wiedzy w zakresie zarządzania 
finansami osobistymi. Projekt polega 

na przeprowadzeniu cyklu warsztatów 
edukacyjnych w wymiarze 18 godzin 
z tematyki planowania finansowego, 
budżetu, oszczędzania, inwestowania, 
zagadnień kredytowych i ubezpieczenio-
wych oraz przyszłej pracy zawodowej w 
oparciu o autorski materiał opracowany 
na potrzeby projektu.

W listopadzie zakończyła się rekru-
tacja nauczycieli, którzy przeprowa-
dzą warsztaty dla uczniów w szkołach. 
Do  projektu zakwalifikowano osta-
tecznie 40 nauczycieli przedmiotów 
biznes i zarządzanie, podstawy przed-
siębiorczości i  innych przedmiotów 
ekonomicznych. 28 listopada odbyło 

się kilkugodzinne szkolenie zdalne, 
przygotowujące nauczycieli do pro-
wadzenia zajęć w projekcie.

Warsztaty w szkołach rozpoczęły się 
6 grudnia. Ich zakończenie planowane 
jest w maju przyszłego roku. W trakcie 
projektu uczniowie wezmą dodatkowo 
udział w konkursie z cennymi nagro-
dami, który zakończy się finałem wyjaz-
dowym dla 10 najlepszych uczestników 
wraz z opiekunami – nauczycielami.

XVII edycja projektu realizowana 
jest w szkołach ponadpodstawowych 
z Gdyni, Jordanowa, Elbląga, Ostródy, 
Częstochowy, Radomia, Krosna, 
Nowego Tomyśla, Kartuz, Nakła nad 

Notecią, Łańcuta, Oświęcimia, Ostro-
łęki, Krotoszyna, Przemyśla, Zgierza, 
Malborka, Kielc, Kościana, Poznania, 
Brześcia Kujawskiego, Warszawy, Iłży, 

Makowa Mazowieckiego, Bożkowa, Sie-
dlec, Urli, Pniew, Pasłęka, Wyszkowa, 
Chrzanowa, Górzna, Międzyrzeca 
Podlaskiego, Wałbrzycha, Bydgoszczy 
i Rumi.

Dzięki hojności Partnerów i Sponsora 
XVII edycji projektu, którymi są: Fun-
dacja Alior Banku w likwidacji, Polska 
Izba Ubezpieczeń, SALTUS Ubezpie-
czenia, Fundacja Wspierania Ubezpie-
czeń Wzajemnych, Fundacja Grzegorza 
Biereckiego „Kocham Podlasie”, udział 
uczniów, nauczycieli i szkół w projekcie 
jest bezpłatny.

Więcej o projekcie na stronie https://
www.skef.pl/projekty/zyj-finansowo/. •
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14 stycznia 1905  – zmarł w  Poznaniu 
Maksymilian Jackowski, polski działacz 
społeczny i gospodarczy, „król chłopów”. 
Urodził się 11 października 1815 we wsi 
Słupia. Był praktykantem w eksperymen-
tującym z nowymi technikami rolnymi 
majątku gen. Dezyderego Chłapowskiego 
w Turwi. W 1850 za oszczędności kupił 
w Wielkopolsce majątek Pomarzanowice. 
Zaczął interesować się działalnością orga-
nicznikowską. Wstąpił do Towarzystwa 
Rolniczego, pisał artykuły do „Ziemiani-
na”. W 1861 został jednym z członków-za-
łożycieli Centralnego Towarzystwa Go-
spodarczego (CTG). W 1863 organizował 
pomoc dla powstańców styczniowych. 
Aresztowano go za to i osadzono w po-
znańskiej cytadeli, potem w berlińskim 
Moabicie. W  1864 stanął przed sądem 
w tzw. procesie berlińskim – został unie-
winniony z braku jednoznacznych dowo-
dów. Po powrocie do kraju w 1865 wszedł 
w  skład zarządu CTG i  współpracował 
z Towarzystwem Moralnych Interesów, 
w ramach którego podjął się wydawania 
czasopisma „Orędownik”. W 1873 CTG po-
wierzyło mu opiekę nad parafialnymi kół-
kami rolniczymi, którą sprawował do 1900. 
Za jego kadencji ich liczba wzrosła z 30 do 
200. Dzięki Jackowskiemu wykształciła 
się liczna grupa rolników działających 
solidarnie oraz świadomych politycz-
nie i narodowo. Miało to duże znaczenie 
w  okresie Kulturkampfu i  działań Nie-
mieckiej Komisji Kolonizacyjnej. To z jego 
inicjatywy powstały czasopisma „Rocznik 
Kółek” (w 1875) i „Poradnik Gospodarski” 
(w 1889). Wśród rolników zyskał przydo-
mek „króla chłopów”. W 1885, w związku 
z pracą, przeprowadził się do Poznania, 
gdzie zmarł 14 stycznia 1905. Został po-
chowany we Wronczynie, a jego pogrzeb 
przerodził się w manifestację narodową.
Źródło: wikipedia.org

17 lutego 1964 – zmarł Jan Szczepkowski, 
polski rzeźbiarz i malarz, przedstawi-
ciel nurtu art déco w polskiej rzeźbie. 
Urodził się w 1878, naukę rozpoczął w 1892 
w Szkole Przemysłu Drzewnego w Zako-
panem. W  latach 1896–1900 studiował 
w krakowskiej ASP, gdzie uczył się pod 
kierunkiem Alfreda Dauna, Konstantego 
Laszczki i Jacka Malczewskiego. W 1904 
wyjechał na stypendium do Paryża. Tam 
zetknął się z twórczością Auguste’a Ro-
dina i Emile’a-Antoine’a Bourdelle’a. Był 
członkiem Towarzystwa Polska Sztuka 
Stosowana, Towarzystwa Artystów Pol-
skich „Sztuka” i  ugrupowania „Rytm”, 
nawiązującego do sztuki ludowej. Na ma-
nierę rzeźbiarską Szczepkowskiego wpły-
nęło zainteresowanie folklorem i sztuką 
ludową, głównie z terenu Podhala. Pod 

względem stylistycznym jego prace wyka-
zują tendencję do geometryzacji. W pierw-
szym okresie twórczości tworzył rzeźby 
nawiązujące tematycznie do Młodej Pol-
ski, np. przedstawienia prac rolniczych na 
fasadzie Domu Towarzystwa Rolniczego 
w Krakowie. Od połowy lat dwudziestych 
skupił się na rzeźbie architektonicznej – 
powstały wtedy płaskorzeźby dekoru-
jące fasadę Banku Gospodarki Krajowej 
w Warszawie i elewacje budynku Sejmu 
(1927–1928), a także niezachowany do dziś 
fryz Teatru Ateneum z 1929. Styl Szczep-
kowskiego cieszył się uznaniem także za 
granicą. Wystawiona przez artystę na 
Międzynarodowej Wystawie Sztuki Deko-
racyjnej w Paryżu w 1925 Kapliczka Boże-
go Narodzenia została nagrodzona Grand 
Prix. Sam Szczepkowski został wówczas 
wyróżniony przed rząd francuski Legią 
Honorową. Artysta zmarł w 1964 w Mila-
nówku. Od 1978 istnieje tam muzeum jego 
imienia. Źródło: muzhp.pl/ML
Na zdjęciu: płaskorzeźba „Sport/ Przyspo-
sobienie” obronne Jana Szczepkowskiego 
w gmachu Sejmu RP

20 marca 1921 – przeprowadzono plebi-
scyt na Górnym Śląsku, jeden z dwóch 
dotyczących etnicznego pogranicza 
polsko-niemieckiego. Plebiscyt poprze-
dzony był dwoma powstaniami ludności 
Górnego Śląska domagającej się przyłą-
czenia tego regionu do Polski (powstania 
śląskie). Na konferencji pokojowej w Pa-
ryżu w latach 1919–1920 postanowiono, 
że o przynależności państwowej Górne-
go Śląska przesądzi plebiscyt. Zgodnie 
z postanowieniem artykułu 88 traktatu 
wersalskiego obszarem plebiscytowym 
zarządzała Międzysojusznicza Komi-
sja Rządząca i  Plebiscytowa z  siedzibą 
w Opolu. Powstał też w Bytomiu Polski, 
a w Katowicach – Niemiecki Komisariat 
Plebiscytowy. Rezultaty plebiscytu oka-
zały się dla Polski niekorzystne. Spośród 
1190 tys. głosujących za Polską opowie-
działo się 479 tys. (40,2%), zaś za Niem-
cami – 707 tys. osób (59,4%). Na wynikach 
plebiscytu zaważyły w znacznym stopniu 
głosy emigrantów niemieckich, ponieważ 
przepisy plebiscytowe pozwalały głoso-
wać każdemu, kto urodził się na Górnym 
Śląsku. Niemcy sprowadzili więc na tereny 
plebiscytowe ok. 192 tys. osób. Podejrze-
wano również, że na Niemcy oddało gło-
sy ok. 200 tys. osób niezdecydowanych. 
Nie bez wpływu na wynik plebiscytu po-
zostały również agitacja niemiecka oraz 
działania nacjonalistycznych bojówek 
niemieckich. Wyniki plebiscytu zdecydo-
wanie nie odpowiadały stronie polskiej. 
Gdy ustalono, że Polsce miałyby przy-
paść tylko powiaty pszczyński i rybnicki 
oraz część katowickiego i tarnogórskiego, 
2 maja 1921 r. Wojciech Korfanty ogłosił 
strajk generalny. W nocy z 2 na 3 maja wy-
buchło III powstanie śląskie.
Źródło: muzhp.pl/WL
Na zdjęciu: polski plakat propagandowy 
z okresu plebiscytu
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Popularniejsza
od Sienkiewicza
Wysyp programów kulinarnych w niemal wszystkich telewizjach 
wydaje się fenomenem naszych czasów. Fascynacja kuchnią 
sięga jednak wieki wstecz. Niewątpliwie pierwsza polska cele-
brytka gotująca żyła w wieku XIX.

L ucyna Ćwierczakiewiczowa nazywa-
na bywa niekiedy z  pewną przesadą 

kobietą, która nauczyła Polki gotować. 
Oczywiście Polki kucharzyły przez stule-
cia jeszcze przed nią, niemniej ona pierw-
sza w naszej historii była tak popularna.

Prócz książek ściśle kucharskich pisa-
ła też o  prowadzeniu domu, pielęgnacji 
urody, higienie czy o zdrowiu. Nakłady jej 
książek przewyższały wydania dzieł Mic-
kiewicza i Słowackiego. Wydany w 1858 r. 
podręcznik „Jedyne praktyczne przepisy 
wszelkich zapasów spiżarnianych oraz 
pieczenia ciast” bardzo szybko okazu-
je się bestsellerem. Autorka w  wieku  
32 lat staje się niezależna finansowo. 
Dwa lata później publikuje „365 obiadów  
za pięć złotych”, które zostaną wznowio-
ne aż 19  razy. Później wychodzą jeszcze 
m.in. „Poradnik porządku i  różnych no-
wości gospodarskich” czy „Nauka robie-
nia kwiatów bez pomocy nauczyciela”. 
W  1883  r. za wydania swoich książek 
otrzymała 84  tysiące rubli, co stanowi-
ło trzykrotną wartość dużego majątku 
ziemskiego.

Jej ojciec, Fryderyk von Bachman 
(z  rodziny spolonizowanych Niemców), 
był radcą prawnym. Kiedy Lucyna Ćwierczakiewiczowa  
po ślubie zaczyna prowadzić własny dom i wydawać licz-
ne przyjęcia, bardzo szybko w Warszawie robi się głośno 
o jej umiejętnościach kulinarnych. Proszących o receptu-
ry jej dań jest tak wielu, że mąż namawia ją, by stworzyła 
książkę z własnymi przepisami. Ćwierczakiewiczowa pi-
sze książkę, jednak nie ma jej za co wydać i zapożycza się. 
Na szczęście jej talent trafił na podatny grunt i już pierw-
sza książka rozchodzi się błyskawicznie, przynosząc 
sukces finansowy. Książki Lucyny Ćwierczakiewiczowej 
zyskały niezwykłą popularność w XIX w. i do dziś cieszą 
się dużym zainteresowaniem. Pod względem nakładów 
przewyższyły nawet wydania dzieł wieszczów polskich, 
jak Adam Mickiewicz i Juliusz Słowacki. W 1860 r., wła-
snym sumptem, wydała swoje największe dzieło, czyli 
„365 obiadów za pięć złotych”. Głównie dzięki tej pozycji 
pani Lucyna prześciga pod względem czytelniczego za-
interesowania nawet najsławniejszego polskiego powie-
ściopisarza  – Henryka Sienkiewicza. Od  1875  r. redago-
wała popularny kalendarz dla kobiet „Kalendarz na rok... 
Kolęda dla Gospodyń”. Podobnie jak w  czasopismach, 
z  którymi współpracowała, publikowała w  nim porady 
kulinarne i z zakresu gospodarstwa domowego. Swoimi 
felietonami przyczyniła się do spopularyzowania walo-
rów Zakopanego.

POLSKIE OBOWIĄZKI
Gdy wybucha powstanie styczniowe i rzesze jego uczest-
ników trafiają do więzień lub są zsyłani na Sybir, Lucyna 
Ćwierczakiewiczowa organizuje w swoim domu przyjęcia 
dla urzędników carskich i  racząc ich specjałami ze swej 
kuchni, namawia do uwolnienia więzionych powstańców 
albo łagodzenia wyroków. Przez rosyjskich „pośredni-
ków” dostarcza osadzonym paczki z  żywnością i  ubra-

niami. Bierze pod swe skrzydła rodziny skazanych, które 
zmagają się z biedą po konfiskatach majątków.

Wieści o zaangażowaniu Lucyny w pomoc powstańcom 
styczniowym dotarły nawet do Ignacego Paderewskiego. 
Wspomniał o  tym w  czasie biesiady z  Ćwierczakiewi-
czową, co odnotowała w  pamiętnikach Stefania Wilska. 
„Czymże są moje muzyczne sukcesy wobec sławy pani? – 
pytał kompozytor. –  Iluż to mężów, których żony dzięki 
pani znają się na kuchni, błogosławi i nowsze czasy błogo-
sławić będzie działalność pani, kiedy już może moja mu-
zyka przebrzmi”. Ćwierczakiewiczowa odrzekła mu na to: 
„Ktoś powiedział, że droga do serca mężczyzny prowadzi 
przez żołądek, do tego zdania zastosowałam moją dzia-
łalność. Ty zaś, mistrzu, grą i  twórczością swoją trafiasz 
do dusz i serc wszystkich ludzi. Mamy więc oboje pewne, 
choć różne zasługi”. Paderewski odrzekł: „A  działalność 
pani w  roku 1863? Czy Warszawa mogłaby zapomnieć 
o niej? Ja dla mojego rodzinnego kraju nic nie zrobiłem”. 
„Ale ma pan przed sobą jeszcze długie życie”  – odparła 
Ćwierczakiewiczowa, a te jej słowa sprawdzają się w 1918 r.

KOBIETA OKROPNA
Na warszawskich salonach nazywano ją „la femme 
terrible”, czyli kobietą okropną. Znana była ze swojej 
dużej oszczędności  – do tego stopnia, że jej nazwisko 
celowo przekręcano na „Ćwierciakiewiczowa”. Wraz 
z  coraz większym sukcesem jej książek i  artykułów sta-
ła się bardziej próżna. W  jednym z  ostatnich artykułów  
w 1899 r. opisała niekorzystnie swoje służące. Choć my-
ślała, że rozbawi tym czytelników, to odbiór był bardzo 
negatywny i wpłynął na zakończenie jej kariery. Zmarła 
26 lutego 1901 r. w Warszawie.

MACIEJ BOGDANOWICZ

 Lucyna Ćwierczakiewiczowa
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P rzyszli zaborcy celowo przez lata przekupy-
wali posłów sejmowych, aby nie dopuścić do 

żadnych reform. Jednak Polacy, Litwini i  Rusini 
w II połowie XVIII w. rozpoczęli naprawianie kra-
ju. Przyszli zaborcy poczuli się tym zagrożeni. Zre-
formowana Rzeczpospolita, ze sprawnym rządem 
i  dużą armią, mogła być dla nich niebezpieczna. 
Za  tę nieudaną próbę unowocześnienia swojego 
państwa obywatele Rzeczypospolitej mieli zapła-
cić najwyższą cenę, którą były utrata Ojczyzny 
i osobiste zniewolenie.

SĄSIEDZI „ŻYCZLIWI” OD ZAWSZE
Najbardziej zdeterminowany w  rabunku sąsiada 
był król pruski Fryderyk II. Okazał się on wiernym 
następcą władców państw niemieckich sprzed 
stuleci, którzy już od X w. atakowali Polskę, chcąc 
zdobyć jak najwięcej terytoriów państwa Piastów. 
Fryderyk też zamierzał powiększyć swój niewiel-
ki kraj i  dzięki temu jeszcze bardziej rozbudować 
armię, zdobywając przede wszystkim nowe rzesze 
germanizowanych słowiańskich rekrutów.

Do odwiecznego wroga z  Zachodu energicznie 
dołączył sąsiad wschodni. Stanisław August Po-

niatowski został w 1764 r. władcą Rzeczypospolitej 
dzięki poparciu Rosji. Cesarzowa Katarzyna II są-
dziła, że nowy król będzie jej w pełni uległy. Jednak 
Poniatowski od początku rządów starał się wzmac-
niać swoje państwo. Nie  podobało się to carycy, 
która przy pomocy swojego ambasadora rezydują-
cego w Warszawie podburzała szlachtę przeciwko 
reformom. W  kraju na stałe przebywały wojska 
rosyjskie, którym nie mogła się przeciwstawić nie-
wielka i źle wyszkolona armia Rzeczypospolitej.

Podczas sejmów Rosjanie stosowali przekup-
stwo, a wobec opornych Polaków i Litwinów ucie-
kali się do przemocy. Kilku polskich senatorów, 
protestujących przeciw gwałtom wojsk carskich, 
zostało uwięzionych i  wywiezionych w  głąb Ro-

sji. Bezwzględne działania rosyjskie doprowadziły  
do masowych wystąpień szlachty przeciw Rosja-
nom. Przez cztery lata (1768–1772) w  całym kraju 
trwały walki. Z  licznymi oddziałami szlacheckimi 
nie potrafiły poradzić sobie przebywające w Polsce 
wojska rosyjskie. Katarzyna poprosiła więc Fry-
deryka o  pomoc. W  zamian zgodziła się na jego 
pomysł, by dokonać częściowego rozbioru ziem 
polskich. Do planu rozbiorów przyłączyła się rów-
nież Austria. W 1772 r. armie rabusi z trzech stron 
wkroczyły na ziemie Rzeczypospolitej i siłą zagar-
nęły część jej terenów. Kraje zaborcze domagały się 
od Polaków, aby zatwierdzili rozbiór i sami zrezy-
gnowali z  terenów zagarniętych przez sąsiadów. 
W  tym celu Rosjanie nakazali królowi polskiemu 
zwołanie w  1773  r. sejmu rozbiorowego. Niemal 
wszyscy posłowie zostali przekupieni przez rosyj-
skiego ambasadora, dlatego podczas obrad prawie 
nikt nie sprzeciwił się tak jawnej niesprawiedli-
wości. Jednym z  nielicznych protestujących był 
Tadeusz Rejtan, poseł nowogródzki. Jego próba 
zastosowania prawa weta została zlekceważona,  
bo godziła w  interesy innych posłów, przekupio-
nych przez obce rządy.

SPÓŹNIONE PRZEBUDZENIE
Obywatele Rzeczypospolitej powoli otrząsali się 
z klęski. Zwołany w 1788 r. Sejm Wielki obradował 
aż do uchwalenia w 1791 r. Konstytucji 3 Maja. Ka-
tarzyna bała się, że zreformowana Rzeczpospolita 
może stać się silnym państwem, które mogło za-
chwiać jej władzą w  imperium poprzez przykład 
swobód obywatelskich. Natychmiast po uchwa-
leniu konstytucji rozpoczęła wojnę z  państwem 
polsko-litewskim, zakończoną kapitulacją króla 
polskiego. Wkrótce po zwycięstwie wojsk carskich 
rozpoczęto prusko-rosyjskie rozmowy o  następ-
nym rozbiorze. Drugi rozbiór ziem Rzeczypospo-
litej, tym razem bez udziału Austrii, przeprowa-
dzony został w 1793 r. Podobnie jak po pierwszym 

rozbiorze, zaborcy nakazali polskiemu sejmowi 
zaakceptować zmiany granic. Był to ostatni sejm 
Rzeczypospolitej szlacheckiej.

Potężny niegdyś kraj został okrojony do niewiel-
kiego państewka, na którego terenie stacjonowały 
wojska zaborcze. W 1794 r. Polacy pod wodzą Ta-
deusza Kościuszki jeszcze raz porwali się do walki. 
Patrioci dopiero teraz postanowili wyeliminować 
z kraju przekupnych zdrajców. 9 maja 1794 r. pod 
naciskiem mieszkańców Warszawy skazano na 
śmierć przez powieszenie kilku ważnych stron-
ników konfederacji targowickiej. Wyroki natych-
miast wykonano. Walcząca z  Rosjanami Polska 
zadbała o sprawiedliwość wobec zdrajców, chociaż 
najważniejszych targowiczan ukarano jedynie 
przez powieszenie ich obrazów (in effigie). 9 maja 
na powieszenie skazano hetmana wielkiego ko-
ronnego Piotra Ożarowskiego, marszałka Rady 
Nieustającej Józefa Ankwicza i  hetmana polnego 
litewskiego Józefa Zabiełłę. Następnie skazano też 
biskupa inflanckiego Józefa Kazimierza Kossakow-
skiego, który po zdjęciu święceń kapłańskich został 
powieszony przed kościołem św. Anny. Wcześniej, 
bo już 25 kwietnia, w Wilnie powstańczy sąd kry-
minalny skazał na szubienicę hetmana wielkiego 
litewskiego Szymona Kossakowskiego, którego po-
wieszono na miejskim rynku. Do śmierci kolejnych 
targowiczan doszło miesiąc później. 28  czerwca 
wściekły tłum mieszczan wyłamał bramy więzie-
nia i dokonał samosądu na wielu pozostałych przy 
życiu konfederatach. Wśród powieszonych byli 
biskup wileński Ignacy Massalski, kasztelan prze-
myski książę Antoni Czetwertyński, poseł do Tur-
cji Karol Boscamp-Lasopolski, szambelan Stefan 
Grabowski, instygator koronny Mateusz Roguski, 
szpieg rosyjski Marceli Piętka czy instygator sądów 
kryminalnych Józef Majewski. Jednak najważniejsi 
przywódcy targowicy wciąż pozostawali na wol-
ności i  ukrywali się w  bezpiecznych miejscach, 
przeważnie za granicą. Dlatego wyroki wydano bez 
obecności skazanych. 29 września 1794 r. Sąd Naj-
wyższy Kryminalny skazał Stanisława Szczęsnego 
Potockiego, Franciszka Ksawerego Branickiego, 
Seweryna Rzewuskiego, Jerzego Wielhorskiego, 
Antoniego Polikarpa Złotnickiego, Adama Mosz-
czeńskiego, Jana Zagórskiego i  Jana Suchorzew-
skiego na karę śmierci przez powieszenie, wieczną 
infamię (wyjęcie spod wszelkich praw), konfiskatę 
majątków i  utratę wszystkich urzędów. Wyroki 
wykonano in effigie, czyli wieszając wizerunki 
skazanych. Norma prawna pozwalająca na takie 
wykonanie kary śmierci w  wypadku skazanych, 
którzy nie dożyli egzekucji lub zbiegli, była obecna 
w prawie europejskim od średniowiecza.

Mimo bohaterskiej postawy części szlachty, 
mieszczan, a nawet chłopów powstanie zakończyło 
się klęską. Już w czasie trwania insurekcji kościusz-
kowskiej, 11 lipca 1794 r. poseł pruski w Petersbur-

gu Leopold Heinrich von der Goltz pisał w swoim 
raporcie, że cała Rosja domaga się rozbioru Polski 
i  „wymazania imienia polskiego”. Po  długich tar-
gach trzy kraje zaborcze postanowiły w  1795  r. 
dokonać trzeciego, ostatniego rozbioru. Rzeczpo-
spolita Obojga Narodów przestała istnieć. Król Sta-
nisław August Poniatowski abdykował i został wy-
wieziony do Rosji, gdzie wkrótce zmarł. 26 stycznia 
1797 r. w Petersburgu przedstawiciele Austrii, Prus 
i Rosji podpisali konwencję o ostatecznym zatwier-
dzeniu podziału, w artykule tajnym głoszącą: „Gdy 
przez obydwa dwory cesarskie, jak również przez 
Jego Królewską Mość Króla Pruskiego, uznana zo-
stała konieczność uchylenia wszystkiego, co może 
nasuwać wspomnienie istnienia Królestwa Polskie-
go, skoro uskutecznione zostało unicestwienie tego 
ciała politycznego, przeto wysokie strony, zawiera-
jące umowę, postanowiły i  zobowiązują się odno-
śnie do trzech dworów, nie zamieszczać w  tytule 
miana i  nazwy łącznej Królestwa Polskiego, która 
zostanie odtąd na zawsze skasowana. Wszelako 
wolno im będzie używać tytułów częściowych, któ-
re należą się władzy różnych prowincji tegoż Kró-
lestwa, jakie przeszły pod ich panowanie”. Polska  
na 123 lata zginęła z map Europy.

NIE TYLKO OBCY
Już od 230 lat trwa spór o przyczyny upadku Rze-
czypospolitej. Najjaskrawiej uwidocznił się on 
w postawach dwóch szkół historycznych – krakow-
skiej i  warszawskiej. Pierwsza uznawała anarchię 
za główną przyczynę upadku państwa, druga zaś 
udowadniała, że to mocarstwa ościenne zniszczy-
ły reformujące się państwo. Rozbiory Polski miały 
jednak bardziej skomplikowane podłoże, a  jedną 
z przyczyny słabości kraju było załamanie gospo-
darcze. Na  kształt gospodarki polskiej w  XVIII  w. 
miały wpływ wielkie zniszczenia z  poprzedniego 
stulecia, pogłębione jeszcze wielką wojną pół-
nocną. Spustoszeniu całych obszarów państwa 
towarzyszył spadek liczby ludności i  zmniejsze-
nie areału pól uprawnych. Wpłynęło to z kolei na 
dochody państwa. Nie  dziwi więc, że państwowy 
skarbiec świecił pustkami. To znalazło odbicie 
w słabości armii. Na niechętny stosunek szlachty 
do rozbudowy wojska miała wpływ obawa przed 
ograniczeniem przez króla praw szlacheckich. 
Ten egoistyczny pogląd uległ zmianie dopiero po 
pierwszym rozbiorze kraju. Niestety wprowadzo-
ne wówczas reformy okazały się spóźnione. De-
cydujący więc cios Rzeczypospolitej wymierzyła 
zdrada ówczesnych elit politycznych.

MACIEJ BOGDANOWICZ
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Już w czasie trwania insurekcji kościuszkowskiej, 
11 lipca 1794 r. poseł pruski w Petersburgu  

Leopold Heinrich von der Goltz pisał w swoim raporcie,  
że cała Rosja domaga się rozbioru Polski i „wymazania imienia 

polskiego”. 230 lat temu, po długich targach, trzy kraje zaborcze 
postanowiły w 1795 r. dokonać trzeciego, ostatniego rozbioru. 

Rzeczpospolita Obojga Narodów przestała istnieć.

Historia 
nie nauczyła
Reformujące się w XVIII w. państwo demokracji szlachec-
kiej i szerokiego samorządu mieszczan budziło niepokój 
absolutystycznych władców Rosji, Prus i Austrii. W całej 
Europie prowadzili propagandę o tym, że rozbiory Rzeczy- 
pospolitej były konieczne, ponieważ w  kraju panowały 
chaos, bałagan i anarchia. Zdaniem naszych sąsiadów na 
ziemiach polskich ład i porządek trzeba było wprowadzić, 
pozbawiając obywateli ich własnego państwa.

 Obraz Jana Matejki „Rejtan – upadek Polski”
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Gry słowne to najlepsze ćwiczenia dla mózgu i świetny sposób 
na poprawę pamięci, koncentracji oraz ortografii. Trenuj z nami 
swoje szare komórki!

Rozwiąż krzyżówkę 
i poznaj hasło

Znajdź 
różnice

Laureatom konkursu krzyżówkowego z „Czasu Stefczyka” nr 233 i 234: Pani Patrycji 
(odbiór wygranej w placówce w Biłgoraju), Panu Markowi (placówka w Bydgosz-
czy), Pani Adriannie (placówka w Elblągu), Pani Leokadii (placówka w Kluczborku), 
Pani Michalinie (placówka w Mrągowie) oraz Pani Ewie (placówka w Radomiu),  
serdecznie gratulujemy! 

Sudoku to jedna z najpopularniejszych gier logicznych. Zadaniem gracza jest wypełnie-
nie diagramu 9×9 w taki sposób, aby w każdym wierszu, w każdej kolumnie i w każdym  
z dziewięciu pogrubionych kwadratów 3×3 znalazło się po jednej cyfrze od 1 do 9.

Graj 
w sudoku

Sprawdź swoje umiejętności detektywistyczne, trenując spostrze-
gawczość. Porównaj dwa pozornie takie same obrazki i baw się 
dobrze, znajdując 7 różnic między nimi.
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